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Modernizarea
agriculturii

Necesitate
$i
posibilitate

Agricultura noastră socialistă, 
ca una din ramurile de bază ale 
economiei naţionale, este chemată 
să-şi sporească aportul său la rea
lizarea venitului naţional, pentru 
transpunerea în viaţă a măsuri
lor cuprinse în vastul program de 
înflorire a patriei elaborat de Con
gresul al X-lea al P.C.R. Marea 
mecanizare, chimizarea, irigaţiile 
— sínt mijloacele de bază ale spo
ririi producţiei agricole, iar folo
sirea ştiinţifică a acestora trebuie 
să constituie preocuparea majoră 
a tuturor lucrătorilor de pe ogoa
re. Necesitatea îmbunătăţirii acti
vităţii în agricultura cooperatistă, 
posibilităţile acestui sector de a-şi 
spori contribuţia la ridicarea ni
velului de trai al oamenilor mun
cii au fost şi sínt relevate preg
nant de documentele de partid. In 
cuvîntarea rostită la încheierea lu
crărilor Plenarei C.C. al -P.C.R. 
din decembrie 1969, referindu-se 
la ansamblul de măsuri adoptat 
de Comitetul Executiv al C.C. al 
P.C.R. pentru îmbunătăţirea mul
tilaterală a activităţii cooperative
lor agricole de producţie, tovară
şul Nicolae Ceauşescu arăta: „A- 
cest program porneşte de la ce
rinţa ca unităţile agriculturii 
noastre cooperatiste să valorifice 
mai bine avantajele marii produc
ţii socialiste, să se dezvolte ca u- 
nităţi puternice, bine consolidate 
din punct de vedere economic şi 
organizatoric, cu o producţie ju
dicios profilată şi un înalt grad 
de mecanizare a lucrărilor, capa
bile să contribuie în măsură spo
rită la formarea fondului central 
de produse agricole, precum şi la 
ridicarea veniturilor ţărănimii“.

Realizarea acestor sarcini solicită 
mai multă gîndire creatoare şi e- 
fort de producţie din partea oa
menilor muncii din agricultură. Se

(Continuare în pag a III-a) 
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Retuşul clişeelor la secţia ofset a întreprinderii poligrafice Sibiu
Foto H. BUCHFELNER

PRODUSE NOI INTRATE 
IN FABRICAŢIE

Ultimul an al cincinalului a debutat pentru cele mai multe din 
întreprinderile sibiene cu rezultate remarcabile pe linia diversi
ficării producţiei. Noi produse, cu un înalt grad de tehnicitate, 
rod al muncii susţinute a colectivelor atelierelor de concepţie, au 
fost însuşite în fabricaţie, urmînd ca în cel mai scurt timp să 
satisfacă cerinţele numeroşilor beneficiari interni şi externi.

@ La întreprinderea de indus
trie locală M.A.C.O. Sibiu, încă în 
cursul acestei luni vor intra în
fabricaţie produse noi, cu caracte
ristici tehnice şi estetice superioa- 
ig*, destinate în cea mai mare par
te exportului. Pentru Olanda se 
vor produce mese pliante pentru 
terase, cu blaţul din lemn de e- 
senţă tare şi picioare din ţeavă 
trasă. O mare cantitate de mă
nuşi de protecţie şi coburi pen
tru motociclete vor lua de aseme
nea drumul spre beneficiarii ex
terni.

Din rîndul articolelor de serie 
din mase plastice menţionăm un 
nou tip de stilou (EMMY), deose
bit de aspeetuos, cu peniţă mică 
ascunsă, cu clipsul şi inelul aurit, 
precum şi un pix (APOLLO) avînd 
un mecanism cu caracteristici su
perioare şi un înalt grad de fi
nisare. >

In privinţa fabricării unor noi 
materiale de construcţii, din tri-

INFORMAŢII
P en tru  p r im ă v a ră

Gheorghe Matei, preşedintele cooperativei „Gheata“ din Si
biu ne informează câ unitatea sa se pregăteşte de pe acum 
pentru... primăvară. Astfel, au fost iniţiaţi doi modelieri care 
se ocupă în mod special numai de noi creaţii de modele de 
marochinărie şi încălţăminte.

Cetăţenii vor putea cumpăra în anotimpul ghioceilor inte
resante sortimente „mic voiaj“ şi încălţăminte (romarta) cu 
o croială nouă şi modernă.

Atelier pentru reparat radiatoare
Peste cîteva zile, 

în strada Tîrgul 
Peştelui nr. 1, coo
perativa meşteşu

gărească „Tehnica 
nouă“ va deschide 
un atelier pentru 
reparat radiatoare.

Noua unitate, va 
deservi pe toţi po
sesorii de autoturis
me din oraşul Sibiu 
şi alte localităţi.

INFORMAŢI
Conferinţe

Casa de cultură a munici
piului Sibiu organizează joi, 8 
ianuarie, la ora 18, conferinţa 
LACUL ROŞU şi CHEILE BI- 
CAZULUI, însoţită de diapozi
tive color. Va vorbi Cómeliu 
Pleşa, cercetător ştiinţific prin
cipal la filiala din Cluj a Aca
demiei R.S. România.

Simbătă, 10 ianuarie, la ora 
18, în aceeaşi sală, va avea loc 
conferinţa ARTA ORIENTALA 
ÎN ISTAMBUL (Moscheea 
Albastră, Topkapi, Marele ba
zar), însoţită de ilustraţii în cu
lori. Va vorbi Iosif- Viehmann, 
cercetător ştiinţific principal la 
filiala din Cluj a Academiei 
R.S. România.
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mestrul II al acestui an va începe 
producţia de mozaic, prin darea în 
funcţiune a staţiei de mozaic de 
la Porumbacu.

@ Prima lună a anului 1970, 
înseamnă şi începutul fabricaţiei 
unor noi produse realizate de că
tre colectivul Uzinei de piese au
to din Sibiu.

Mecanismul de direcţie' de la 
autocamioanele de 7 tone cu ca
bină avansată este un produs cu 
caracteristici calitative superioare. 
Prin acest mecanism se asigură 
o manevrare uşoară a camionului 
şi o oscilaţie unghiulară de 90°.

încă de anul trecut s-au realizat 
seriile zero şi s-au făcut probele 
tehnologice pentru 6 tipuri de a- 
mortizoare hidraulice telescopice 
pentru toate tipurile de autobuze, 
autoturisme şi autocamioane fa
bricate în ţară. în urma probelor 
executate, beneficiarii au acceptat 
utilizarea acestor noi piese de 
schimb. Ca urmare, în această lu
nă U.P.A.S.-ul a trecut la fabrica
rea lor în producţie de serie.

•  Pentru înlocuirea parţială a 
materiilor prime din import, în 
acest an colectivul fabricii „Dra
pelul roşu“ Sibiu, va realiza 
570 000 bucăţi tricotaje din fibre 
sintetice indigene. Se reduce ast
fel importul cu 42 tone fibre ar
tificiale.

încă din primele zile ale aces
tui an au intrat în producţie 6 
modele noi de tricotaje tip lină, 
destinate exportului. în primul tri
mestru vor fi expediate benefi
ciarilor externi 50 000 bucăţi tri
cotaje, din care cele mai multe 
în Canada.

în scopul diversificării produc
ţiei şi al folosirii integrale a spa
ţiilor de producţie, comitetul de 
direcţie de la „Drapelul roşu“ a 
luat măsuri de realizare prin lu
crări de mică mecanizare a unor 
maşini, cu care se va produce un 
sortiment nou —• tricotaje de bum
bac, din care anul acesta se vor 
realiza peste 1 milion bucăţi.

Prima instalaţie de 
transport p e  cablu cu 
scaune în Munţii Cibinuiui

în staţiunea montană Păltiniş, 
între cota 1427—1668 Onceşti, la 
diferenţă de nivel de 241 metri, 
a început construcţia primei insta
laţii de transport pe cablu cu sca
une pentru excursionişti şi schiori.

Instalaţia de telescaune se va 
sprijini pe 17 piloni metalici, ca
re susţin cablul prin intermediul 
unor baterii pe role. Scaunele, în 
număr de 53, cu cîte două locuri 
confortabile, vor fi plasate la dis
tanţă de cite 40 metri între ele 
iar ’ îmbarcarea şi debarcarea pa- 
sagerilor se va face la staţiile de 
capăt din amonte şi din aval, a- 
menajate pe platforme speciale — 
ne pune în temă ing. Ion Cosma, 
director tehnic al I.H.R. Sibiu.

Viteza de deplasare a telescau- 
nelor este de doi metri pe secun
dă, antrenarea făcîndu-se de un 
motor electric de 55 KW, avînd ca 
rezervă un motor cu explozie ce 
se va folosi în caz de nevoie. Lun
gimea desfăşurată a instalaţiei de 
cablu este de 1052 metri, securi
tatea deplasării asigurîndu-se cu 
instalaţii de comandă, blocare, 
semnalizare acustică, telefonie. O 
instalaţie de radioficare, cu pro
grame muzicale şi informaţionale 
va crea o ambianţă plăcută şi un 
confort ridicat vilegiaturiştilor.

Lucrarea de instalaţie a telesca- 
unelor, în valoare de 3 000 000 lei 
este executată de Trustul de con
strucţii şi montaje miniere Bucu
reşti, şantierul Braşov, care a în
ceput lucrările de săpături la sta
ţia inferioară şi plantarea primilor 
şapte piloni metalici. Echipamen
tul metalic se execută de către u- 
zina „Independenţa“, iar piesele 
principale de către industria loca
lă Sibiu. Capacitatea de transport 
s instalaţiei de telescaune este de 
360 pasageri pe oră-sens. ,

Tot în staţiunea Păltiniş în aval 
de cabana Bischin, pe o diferenţă 
de nivel de 138 metri, cu o încli
nare de 20 grade şi o lungime des-

(Continuare în pag. a Hl-a)
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înfăptuirea programului vast e- 
laborat de Congresul al X-lea al 
P.C.R., necesită îmbunătăţirea 
muncii în toate domeniile, spori
rea continuă a eficienţei întregii 
activităţi. In realizarea acestui o- 
biectiv central un rol hotărîtor îl 
are creşterea sistematică a produc
tivităţii muncii, pentru care calea 
principală o constituie introduce
rea tehnicii noi şi îmbunătăţirea 
celei existente.

O sursă de finanţare operativă 
şi lesnicioasă pentru executarea 
unor lucrări cu caracter productiv, 
a căror necesitate se iveşte în 
procesul executării planului de 
producţie o constituie creditul 
bancar de mică mecanizare. Efi
cienţa economică a acestor lucrări 
se concretizează în sporirea pro
ducţiei şi productivităţii muncii şi 
în acelaşi timp in creşterea con
tinuă a acumulărilor.

Apreciindu-se importanţa şi efi
cienţa creditelor de mică mecani
zare, în judeţul nostru a sporit de 
la an la an numărul lucrărilor şi 
valoarea acestora. Comparativ cu 
anul 1966 cînd s-au aprobat cre
dite în sumă de peste 23 milioa
ne lei, în anul 1968 valoarea lor 
a crescut cu 42,7 la sută, iar pen
tru anul 1969 s-au aprobat cre
dite în volum de 35,5 milioane lei.
Din centralizarea datelor privind 
aprobarea creditelor pe anul tre-

CONFERINŢA —
un eveniment

^  = ___S - Sopinii

Soluţionarea formală a actu
lui de cultură imprimă unor 
preocupări organizatorice un iz 
stătut de rutină, de şablon. In 
această zonă fără iniţiative cre
atoare, mijlocul cel mai la în- 
demînă, care scuteşte de un mi
nim efort, este cel al conferin
ţei. Stînd, în unele locuri, sub 
acel invariabil aer de semi-inu- 
tilitate, această formă de mun
că culturală a încetat în fapt şi 
prea adeseori de a mai juca un 
rol activ în programele de ac
tivitate de la căminele cultura
le, trecînd intr-o ingrată figu
raţie de umplutură. Barometrul 
sensibil al interesului manifes
tat de public a indicat cu pre
cizie degradarea acestei forme 
culturalizatoare, printp-un scă
zut coeficient de interes. De a- 
ceea, mulţi conferenţiari sínt 
nevoiţi să aştepte recrutarea 
spectatorilor prin 
intervenţia mus
trătoare, de ul
tim moment, a 
autorităţilor lo
cale, după care 
sínt nevoiţi să vorbească în fa
ţa unei apatii evidente.

Cauza o . vedem în suprasoli
citarea actului de a conferenţia 
şi cînd e şi cînd nu e cazul, in 
substituirea conferinţei altor 
preocupări organizatorice pe li
nie culturală, care presupun un 
plus de efort, în lipsa de priză 
a unor teme la interesul grupu
lui social respectiv. Dacă se for
malizează activitatea culturală 
şi se pretinde birocratic „acti
vitate“, se . încurajează astfel de 
practici de serviciu la nivel de 
cămine culturale.

Ni se pare că forma propa
gandei culturale prin conferin
ţe trebuie repusă în drepturile 
ei legitime, prin recîştigarea a- 
utorităţii pe care o poate avea. 
Mai întîi, conferinţa se cere 
gîndită în sine, ca act cultural 
bine individualizat, aflat în co
nexiune complementară cu ce
lelalte forme ale activităţii cul
turale, fără a le succeda sau 
suplini. Această formă este im
pusă de necesitatea de infor
mare avizată şi detaliată asu
pra unui subiect care trezeşte 
un larg ecou în conştiinţa au
ditorilor, fie că este de speci
alitate sau de interes general. 
De aceea, planificarea ei îna
intea unui program pe care ca
de interesul oamenilor şi chiar 
al organizatorilor îi poate esca
mota nepermis importanţa.

Conferinţa adevărată este un 
eveniment cultural care nu se 
măsoară prin cantitate sau frec
venţă mare, ci prin adîncimea

cugetului care o străbate, prin 
caracterul de necesitate, ţinînd 
cont de explicarea autorizată a 
unei teme care frămîntă con
ştiinţele. Aşadar, necesitatea 
conferinţei nu decurge din pla
nificarea ei „de sus“, ci din su
gestia venită în urma consultă
rii largi a preocupărilor de cu
noaştere ale oamenilor. Este 
regretabil să se treacă destul 
de uşor peste această premisă 
fundamentală a succesului care 
este sondarea sistematică a pu
blicului larg. Puţind dezbate 
teme dintre cele mai diverse, 
oferind un spaţiu mai larg pre
zentării, conferinţele au unul 
dintre cele mai importante ro
luri în activitatea cultural-edu- 
cativă desfăşurată în căminele 
culturale. Orientarea alcătuirii 
şi prezentării conferinţelor vi
zează, în esenţă, două obiective 

fundamentale: ca
litatea conţinutu
lui, direct pro
porţională cu 
competenţa şi ar
ta de vorbitor, 

a conferenţiarului, şi localizarea 
prin exemple concrete, ţinînd 
de specificul locului. în virtu
tea acestora se cere gîndită şi 
alcătuirea colectivelor de lectori, 
care de cele mai multe ori nu 
sínt solicitate după cum ar tre
bui, mulţi directori de cămine 
limitîndu-se a distribui confe
rinţe venite de la „centru“ unor 
lectori locali. Dar acestor co
lective li se cere în primul rînd 
o activitate creatoare, elabora
rea unor conferinţe care astfel 
prind mai bine cantitatea de in
formaţie în forme ilustrative 
pentru specificul practicii loca
le. Considerăm că este insufi
cientă localizarea prin cîteva a- 
daosuri de comentar pe lingă 
text, impunîndu-se omogeniza
rea acestora în structura inti
mă şi permanentă a desfăşură
rii ideilor, între limite mai 
largi şi cu o mai mare adîncime 
analitică. Mai rău este cînd 
vorbitorul este subjugat sau 
de-a dreptul tiranizat de un 
text pe care nu-1 stăpîneşte, 
stîrnind doar monotonie dacă 
nu chiar ilaritate.

A fi conferenţiar este o vo
caţie. Recunoaşterea acestei in
vestituri sociale este rodul unei 
munci de pregătire profesiona
lă depusă cu consecvenţă, al 
cultivării cu grijă a unor apti
tudini oratorice, a lărgirii con
tinue a orizontului informaţio
nal. In fond, calitatea conferen-

(Contitiuare în pag. a Iii-a) 
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% Un harnic colectiv♦
❖
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In cele 29 unităţi de deser
vire a populaţiei şi de produc
ţie aparţinînd cooperativei 
„Timpuri noi“ din Sibiu mun
cesc azi peste 500 cooperatori 
în meseriile marochinărie-cure- 
lărie, tapiţerie, confecţii la co
mandă pentru adulţi, tricotaje 
pentru copii şi multe altele. Co
lectiv harnic, cooperatorii de 
la „Timpuri noi“ au crescut an 
de an fondul de bază, care a

Admirăm produsele de maro
chinărie expuse în/vitrine. Ad
mirăm gustul şi talentul celor 
care le făuresc. Aceste deprin
deri se formează cu timpul în 

ateliere, şcoli de ucenici, 
în imagine, aspect de la ateli
erul şcoală din cadrul fabricii 
de încălţăminte „13 Decembrie“ 

Sibiu
Foto: VIKTOR PELGER

ajuns în prezent la- o valoare 
de peste 3 650 mii lei. De ase
menea, ei au extins reţeaua de 
prestări, îndeplinind ritmic in
dicatorii economico-financiari. 
Toate unităţile de producţie şi 
deservire ale cooperativei au 
devenit rentabile, realizînd, în 
acest an 150 000 lei beneficii 
peste prevederile planului.

De curînd, cooperatorii de 
la „Timpuri noi“, au sărbă
torit 20 de ani, de activita
te rodnică. Corectitudinea, exe
cuţia impecabilă a lucrărilor, 
rentabilizarea unităţilor lor sínt 
cîteva din atributele care do
vedesc maturitatea acestui har
nic colectiv.

Creditul de mică mecani
zare in sprijinul creşterii 

productivităţii muncii
cut reiese că numai prin serviciile 
operative de credite din cadrul 
sucursalei Sibiu a Băncii Naţio
nale, că s-au aprobat credite pen
tru 156 lucrări în valoare de 15,8 
milioane lei, cu eficienţă econo
mică anuală antecalculată de a- 
proape 10 milioane lei, faţă de 
135 lucrări planificate.

In spatele acestor cifre se în
scrie preocuparea colectivelor de 
ingineri, tehnicieni, cadre de con
ducere din unele unităţi econo
mice din judeţul nostru, cum şi 
activitatea fructuoasă desfăşurată 
în sprijinul acţiunii respective de 
către inspectorii băncii.

Creditul bancar şi-a făcut sim
ţită prezenţa în acţiunea de auto-

utilare pentru executarea sau a- 
chiziţionarea de utilaje simple şi 
complexe a căror punere în func
ţiune a dus la creşterea produc
ţiei şi a productivităţii muncii, 
prin înlocuirea operaţiilor manuale 
cu cele mecanice sau prin intro
ducerea unor utilaje cu caracteris
tici superioare. La uzina „Inde
pendenţa“ Sibiu, de exemplu, s-a 
realizat mecanizarea instalaţiei 
pentru cementare la secţia meca
nică III, cu o eficienţă economică 
anuală de 108 000 lei; la Uzina 
de piese auto Sibiu s-a executat 
un cuptor cu păşitor pentru tra
tamentul termip de călire de la 
sectorul arcuri lamelare, asigurîn- 
du-se prin aceasta îmbunătăţirea 
tehnologiei producţiei şi reducerea

volumului de muncă, ceea ce se 
reflectă într-o eficienţă economică 
anuală de peste 190 000 lei. Tot 
aici s-a executat şi un dispozitiv 
de curbat şi călit arcuri lame care 
permite realizarea unui spor anual 
de producţie de 41 tone arcuri la
me.

In sprijinul autoutilării s-au fo
losit creditele şi de către Uzina 
mecanică Mîrşa (pentru organiza
rea unei turnătorii proprii de fon
tă şi neferoase, care a rezolvat 
problema asigurării la timp a se
mifabricatelor, aducînd importante 
economii estimate la peste o ju
mătate milion lei pe an), între
prinderea „Flamura roşie“ Sibiu 
(pentru procurarea a două maşini 
rectificat spete sirmă), întreprin-
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derea industrială judeţeană 
„M.A.C.O.“ Sibiu (pentru o presă 
cu excentric de 16 tone) şi altele.

în scopul îmbunătăţirii tehnolo
giei de fabricaţie şi creşterii capa
cităţilor de producţie s-au folosit 
în '„mod eficient creditele bancare 
pentru regruparea utilajelor exis
tente, aşezarea lor pe flux tehno
logic, modernizarea utilajelor etc. 
Pe această cale s-a realizat: ame
najarea şi îmbunătăţirea condiţii
lor de lucru la modelărie şi am
plasarea pe flux a maşinilor unel
te la cazangeria uzinei „Indepen
denţa“ Sibiu; modernizarea atelie
rului de turnătorie la întreprin
derea industrială a municipiului 
„AMET“ Sibiu; mărirea capacită
ţii de cuprare a valţurilor de im
primat la unitatea „Tîrnava“ Me
diaş.

O largă utilizare a creditelor 
s-a făcut şi pentru mecanizarea 
transporturilor interne în secţii,
e4iminîndu-se sau redueîndu-se 
prin aceasta o parte din munca 
auxiliară. Din acţiunile realizate

(Continuare în pag. a 111-a) 
DUMITRU DADÎRLAT

şef serviciu la Banca Naţio
nală, . sucursala Sibiu
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de guerilă  
d esp re  c a re  

nu se  v o rb e s te
Revista „Africasia“, care, e- 

ditată la Paris, îşi consacră pa
ginile problemelor lumii a tre
ia, furnizează o serie de amă
nunte pe marginea mişcării de 
guerilă din Dhofar, teritoriu si
tuat în partea sudică a Peninsu
lei Arabice şi inclus de obicei 
de hărţile reprezentînd regiu
nea sultanatului Oman şi Mas
qat. Lupta dusă de populaţie 
împotriva regimului sultanului 
Said Bin Taimur, a înregistrat 
în cei patru ani, de cînd durea
ză, succese remarcabile, depă
şind stadiul unei revolte spon
tane locale.

După ce, o perioadă, a fost 
colonie portugheză, teritoriul a 
căzut, în 1874, sub dominaţia

(Continuare în pag a IV-a) 
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Pompieri 
de... o caz ie

Iuliu Puşcaşiu din Sibiu 
s-a adresat redacţiei cu o 
scrisoare. Făcea cunoscut ac
tul de curaj al unor sala
riaţi de la întreprinderea co
munală. într-o zi. trecînd pe 
o stradă din Sibiu, aceştia 
au observat că o casă luase 
foc. Proprietarul — Al. Le- 
pădatu era la serviciu. Ini
moşii salariaţi, precum şi 
unii vecini: Al. Mocanii, Mi
ll ai Rill, loan Anuţa, loan 

-Silaghi. Petrache Covaci, 
Petru Cazacu, Vasile Modo
ran. Petru I.azăr, Bucur Du
da. Nicolae Goţia s-au pome
nit, ad-hoc pompieri. Unii au 
scos mobilierul, alţii au loca
lizat focul. Faţă de actul lor 
de omenie ce să spunem: fe
licitări. .. călduroase.

Nie! chiar 
aşa  de 
o p tim işti!

Cititorii acestei rubrici 
ştiu că am publicat de ne
numărate ori note in care e- 
ra vorba despre cetăţeni ca
re au găsit obiecte şi despre 
alţii care au făcut să dispa
ră astfel de lucruri. Drept 
urmare a acestui fapt pri
mim la redacţie unele sesi
zări. Nu sínt puţini cei care 
ni se adresează cu rugămin
tea „să dăm la ziar“ şi pă
ţaniile lor -— cazuri în care 
le-au fost sustrase punguţele 
cu bani, în locuri aglomera
te. Ultima dintre persoanele 
amintite este Profira Grume- 
za, căreia i-au fost şterpeliţi 
în magazinul „Căprioara“
170 de lei. Ce să facem? Să-l 
anunţăm pe hoţ să-i aducă 
înapoi? Să-l muştruluim şi 
să-i vorbim despre. .. cei 7 
ani de-acasă? Sau să-i spu
nem că miliţia este pe urme
le lui? Pînă una-alta, o reco
mandare: fiţi mai atenţi la 
buzunare!

Altă făină
Nicolae Sinea este morar 

la Miercurea Sibiului. De 
cîtva timp, însă, omul nu 
mai are linişte. Asta i se tra
ge de la o vizită pe care i-a 
făcut-o miliţia economică. 
Desigur că n-a fost una de 
curtoazie. La controlul res
pectiv, la moară fură... gă
site nişte nereguli. Mai intîi 
şi-iitîi că exemplarul al trei
lea al bonului de măciniş nu 
era completat. Chestiunea li
re, desigur, substratul ei. Un 
alt aspect: se eliberau bo
nuri cu cantităţi mai mici 
de cereale decât cele reale.
Şi povestea asta e cam cu 
cîntec. Drept pentru care. ..
Dar ce să vă mai spunem?
In concluzie, domnul morar 
Sinea este cătrănit rău de 
tot. Ce afaceri mai fură pînă 
la controlul acela.. . Şi cînd 
te gindeşti că acum altă fă
ină se macină Ia moară...

Ce se naşte 
din pisică...

Proverbul de mai sus nu 
se dezminte. Pe lingă el am 
mai putea adăuga multe al
tele» cu conţinut similar, cum 
er Äi, bunăoară: „Aşchia nu 
sare departe de copac!“. Dar 
să le  exemplificăm! Mihail 
şi Erich Kloos, din Cisnădie, 
tată şi fiu, au fost condam
naţi la cite 1 an închisoare, 
pentru acelaşi motiv. Se cer
tau tot timpul cu locatarii 
din str. Lungă, nr. 58. Au 
ajuns la comisia de judecată.
Şi cum celor doi nu li s-a 
dat cîştig de cauză, aceştia 
au început să-i înjure şi pe 
membrii comisiei. Cu răbdare 
şi tutun, cei doi vor avea 
timp suficient să se tămădu- 
iască şi să mai înveţe, poate, 
şi alte dictoane,

Cîntec nou
Costea Aron din comuna 

Bratei are mare slăbiciune 
pentru muzică. Şi mai are u- 
na pentru... găini. Ii plac 
la nebunie. De aceea, în loc 
să devină cîntăreţ, a preferat 
să se facă... găinar. Nu e 
nimic exagerat. Făcea pe 
vulpoiul şi dădea iama, noap
tea, în găinile consătenilor. 
Dar s-a "ivit un duşman de 
temut. Nu un dulău, ci un 
cîine dresat, de la miliţia din 
Mediaş, cu care a fost prins. 
Norocul lui că a scăpat cu 
„blana“ nescărmănată cînd a 
fost prins din urmă. Pentru 
consolare, îl parodiază pe 
Ştefan Bănică:

„Cine fură, cine fură prin 
vecini

N-are parte, n-are parte 
de găini..

Rubrică redactată de 
L _______M. SLATINEANU j

33 VĂ PLACE BRAHMS?“
La cîţiva ani de la lectură, re

descoperit pe ecran, romanul 
Franţoisei Sagan se aliniază isto
riilor a căror simplitate poate fi 
o calitate sau un defect capital. 
Filmul Vă place Brahms?, produc
ţie americană, se ridică de la a- 
ceastă prealabilă condiţie literară 
la categoria filmelor remarcabile, 
participarea artistică ce-1 susţine 
nepermiţîndu-i să alunece sub o 
anumită ştachetă de calitate. Po
vestea Paulei, 
pendulînd intre 
maturitatea re
confortantă — 
dar infidelă — a 
lui Roger şi pros
peţimea sincerităţii juvenile a lui 
Philip, încadrată unor întîmplări co
tidiene, interesează prin tocmai o- 
bişnuitul ei, lipsit de ambiţia si
tuaţiilor inedite; cele trei expe
rienţe de viaţă şi dragoste ale ero
ilor au, chiar şi în momentele cele' 
mai grave, un aer al lucrului de 
serie: Dar, aci el devine un pro
dus cu autoritate artistică. Spu- 
nînd că subiectul filmului Vă pia
cé Brahms? interesează prin toc
mai obişnuitul lui, ne gîndim la 
cantitatea impresionantă de opere 
pe care industria cinematografică 
modernă o oferă spectatorilor, fa- 
cilitînd împărţirea acestora în gru-

cronica de

pe de preferinţe de cele mai di
verse.

Poate de aceea scenaristul Sá
muel Taylor a lăsat intactă cursi
vitatea romanului, purtătoare de 
virtuţi cinerfiatografice, dar puţin 
obosită; poate de aceea regizorul 
Anatole Litvak a hindit o distri
buţie care oferă circumstanţe si
gure unei înnobilări omeneşti şi 
artistice a celor trei roluri centra
le, elevînd astfel calităţile con

strucţiilor psiho
logice existente 
în roman; poate 
de aceea partitu
ra muzicală a fost 
încredinţată lui 

Georges Auric, a cărui experienţă 
s-a dovedit decisivă în acest film 
în care atmosfera se cerea releva
tă cu precizie.

Fericit deci în colaborarea crea
torilor, Vă place Brahms? trăieşte 
mai ales prin ceea ce Ingrid Berg
man, Yves Montand şi Anthony 
Perkins (premiul de interpretare 
la Cannes în 1961) aduc în acest 
film, frumuseţea împlinită şi sen
sibilă a Paulei, setea de a se 
realiza în dragoste, gama fină a 
expresiilor feţei sale, prezenţa bo
gată a lui Roger şi tinereţea lui 
Philip, atît de frumoasă în arderea 
ei sinceră.

RAREŞ CORNEA

Una din benzile transportoare 
a produselor semifabricate din 
secţia emailat vase de Ia uzina 

„Emailul roşu“ Mediaş
Foto: l RED NUSS

L a  „ C l u b u l  
t i n e r e ţ i i “

Mîine, ora 19, la clubul „7 No
iembrie“ în cadrul activităţii, de 
acum permanentă, numită „Clubul 
tinereţii“ se organizează un inte
resant concert de muzică uşoară 
românească. în repertoriu sínt cu
prinse melodii de Aurel Girovea- 
nu, Temistocle Popa, Florentin 
Delmar. George Grigoriu, Ion 
Cristinoiu şi Florin Bogardo — 
ultimilor trei compozitori li se vor 
face şi scurte prezentări privind 
viaţa şi activitatea lor muzicală.

îşi dau concursul tinerii solişti 
Eugen Tober, Sorin Goţea, Augus
tin Balaş, Viorel Cîmpeanu, 
Gheorghe Vinţi, Elena şi Viorica 
Petörfi, susţinuţi de orchestra 
„Andromeda“.
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Din lumea ştiinţei şi tehnicii
Mecanismul capacităţii 
de acomodare a inimii

tea  f i „silite“ să p roducă 
c.aqtitatea n ecesară  de 
n o rad ren a lin ă . O am enii de 
ş tiin ţă  sovie tici s ín t de p ă 
re re  că tre b u ie  s tu d ia tă  
d e ta lia t ac ţiunea  p re p a ra 

tu lu i şl posib ilită ţile  ob
ţin e r ii  sale în 'c a n t i tă ţ i  su 
fic ien te  — a su b lin ia t a- 
cad . .Parin . (T.A.S.S., .12 
X II 1969).

A fost d escoperit un  fe 
nom en im p o rta n t p en tru  
în ţe leg erea  m ecanism ului 
de acom odare a in im ii la 
o su p raso lic ita re  de lu ji- 
gă d u ra tă  şi p en tru  des
coperirea  cauze lor in su fi
c ien ţe i card iace .

D escoperirea ap arţin e  u- 
n u i g ru p  de oam eni de 
ş tiin ţă  sovie tici, în  f ru n te  
cu acad. V. P arin , căro ra  
la 12 X II 1969 le-a  fost 
aco rd a tă  o diplom ă.

O am enii de ş tiin ţă  au a- 
ră ta t  că la  o sup raso lic i
ta re  de  lun g ă  d u ra tă , p r i 
c in u ită  de boli, concen 
tra ţ ia  de n o rad re n a lin ă  
scade de 4—6 ori. A ceastă

sub stan ţă  este elaborată  
de celu lele nervoase sim 
patice  şi, cu  a ju to ru l ei, 
se reglează funcţionarea  
in im ii.

Acad. P a rin  a precizat 
că In  lum ina  susam in tite i 
descoperiri capătă  o nouă 
sem nificaţie  lu c ra re a  R itei 
Levi-M ontalcini, om de 
ştiin ţă  ita lian . Cu cîţiva 
a n i în  u rm ă, ea  a reu şit 
să ob ţină  un  „factor de 
c re ş te re  n ervos“ — p re p a 
r a t  capab il să provoace 
c re şte rea  şi să m ărească 
p u te rea  celu lelo r nervoa
se sim patice. Pe c ît  se ve
de, cu a ju to ru l p re p a ra 
tu lu i, aceste celule vor pu-

Izolarea virusului 
hepatitei epidemice

C ercetăto rii de la secţia  
de bacterio logie şi im uno- 
logie a In s titu tu lu i de i- 
gienă şi de boli trop ica le  
d in  L ondra au reu şit să 
izoleze v irusu l h ep a tite i e- 
pidem ice, care  p roduce  a- 
nual m u lte  p ie rd e ri de 
v ie ţi om eneşti.

A ceastă descoperire  a 
fost ob ţin u tă  de aceeaşi 
ech ipă care  a pus la punct

procedeu l de cu ltivare  a 
celu lelo r hepatice  um ane 
în  ep ru b e tă . P e n tru  a- 
ceastă  realizare, oam enii 
de ştiin ţă  respectiv i au  că 
p ă ta t  recu n o ştin ţa  m on
dială.

Pasul u rm ăto r treb u ie  să 
fie  p rep a ra rea  un u i vac
c in  con tra  hep a tite i ep i
dem ice. („Borba“, 9 XII 
1969).

sp o r t... sport . . . .  t
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O vizită la bazinul Băii popu
lare din Sibiu te pune în temă 
cu un fapt îmbucurător. In timpul 
anului şcolar, în orele de educaţie 
fizică — pe lingă alte exerciţii — 
elevii învaţă să înoate.

In toamna anului 1968, profe
sorul Herbert Wittenberger de la 
Şcoala sportivă Sibiu, în dorinţa 
de a traduce în fapt o idee mai 
veche, a conceput „introducerea 
înotului obligatoriu în şcolile ge
nerale“. Studiul — realizat cu 
sprijinul colegilor de catedră Felix 
Heitz şi Nicolae Dembiţchi — a 
fost înaintat Ministerului Invăţă- 
mîntului şi Federaţiei Române de 
Nataţie spre aprobare. După o pe
rioadă de un an, proiectul profe
sorului Wittenberger a devenit 
realizabil şi s-a hotărît, cu înce
pere din anul şcolar 1969—1970, 
să se introducă obligatoriu în şco
lile generale din Sibiu.

Şi astfel s-a pornit la drum. 
Începînd cu 16 septembrie 1969, 
împărţiţi pe serii, zile şi ore, toţi 
elevii claselor a Il-a şi a V-a vor 
veni la bazinul Băii populare — 
care a fost pus numai la dispo
ziţia şcolii sportive — însoţiţi fie 
de învăţători, fie de profesorii de 
educaţie fizică. Aici vor face lec
ţiile de înot. După terminarea a- 
cestui curs ei vor trece normele 
de control, primind brevetul de 
înotător gradul II. Elevii care par
ticipă a doua oară — adică cei 
din clasa a II-a cînd ajung în cla
sa a V-a — vor primi brevetul 
de înotător gradul I. Astfel se 
culeg primele roade...

Cu prilejul primelor două serii 
(16 septembrie — 8 noiembrie şi

9 noiembrie pînă la vacanţa de 
iarnă) un număr de 600 elevi au 
terminat cursul.

Dar s-a mai realizat un dezide
rat. Peste 50 dintre cei care au 
urmat deja cursul au fost selec
ţionaţi în secţia de înot a Şcolii 
sportive Sibiu. După afirmaţiile 
profesorului Wittenberger, în a- 
nul şcolar 1969—1970, aproximativ 
2 500 elevi vor învăţa să înoate.

Dar lucrurile nu s-au oprit aici. 
Fosta campioană a ţării la atle
tism, profesoara de educaţie fizi
că Edith Treibal de la Liceul pe
dagogic Sibiu, în orele sale de 
educaţie fizică, predă viitorilor în
văţători şi lecţii de înot. Profe
sorul Karl Staedel de la Şcoala 
generală nr. 2 aduce la bazin şi 
elevi din alte clase, pe care-i în
vaţă să înoate.

Regretabil este faptul că nu 
peste tot, la toate şcolile se acor
dă atenţia cuvenită acestei impor
tante acţiuni. Unele conduceri de 
şcoli nu iau măsurile cuvenite 
pentru ca elevii, însoţiţi de cadre
le didactice (conform planificării, 
care s-a făcut ţinîndu-se seama de 
orarul claselor respective) să par
ticipe regulat la aceste ore de în
văţare a înotului. Bunăoară, la u- 
na dintre şedinţe, din clasa a II-a 
B de la Şcoala generală nr. 9 (di
rector loan Guţă) s-au prezentat 
doar patru elevi, iar la ultimele 
două şedinţe, din clas.a a II-a A 
de la / Şcoala generală nr. 19 (di
rector Cornel Şerb), nu s-a pre
zentat nici un elev. Cum poate 
fi calificată această situaţie? Ar 
fi cazul ca fiecare conducere de

şcoală, fiecare cadru didactic să 
contribuie din plin la reuşita com
pletă a acestei lăudabile acţiuni.

GH. SASU 
ILIE IONESCU

i
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De mai multă vreme, 40 de na
vetişti din comuna Slimnic nu se 
mai urcă în autobuzul care-i du
ce la serviciu înainte de a efec
tua cuvenita înviorare. Experien
ţa este în .mare măsură utilă şi, 
dacă vor mai cîştiga adepţi, s-ar 
putea să renunţe definitiv chiar 
la serviciile auto. De fapt, situa
ţia acestor cetăţeni este direct le
gată de bunăvoinţa cu care cei 
ce ţin în mînă volanul Autobazei 
T.A. Sibiu i-au încurajat, desfiin- 
ţind staţia de autobuz de la ieşi
rea din comună. (Măsură fără-n- 
doială sportivă!).

A rămas o singură staţie, în 
faţa şcolii, ceea ce este totuşi bi
ne. Dar, dacă experienţa se va do
vedi utilă, se va desfiinţa şi a- 
ceea. Să facă toţi sport! 4—5 ki
lometri pe zi recomandă şi me
dicul!

Să ne ocupăm insă deocamdată 
de cei care au intrat „în pro
gram“. Sint în totalitate cetăţeni 
care locuiesc la ieşirea din comu
nă. Ca să ia autobuzul se depla-

PE MARGINEA 
UNEI SCRISORI
sează în fiecare dimineaţă spre 
centrul comunei. Aceasta este de 
fapt ceea ce am putea numi în
viorare. Situaţia este tocmai vice
versa cînd se întorc de la servi
ciu: ca să ajungă acasă ei parcurg 
pe jos aceeaşi distanţă din cen
tru pînă la marginea comunei. De 
data aceasta, avînd . în vedere că 
se întorc obosiţi după o zi de mun
că, nu mai poate fi vorba despre 
înviorare, ci despre contrariul ei. 
A doua zi, figura se repetă, şi... 
aşa mai departe.

Dar şi mai interesant de altfel 
este în ce măsură le convine a 
cestor cetăţeni toată tărăşenia. La 
redacţia ziarului nostru a sosit o 
scrisoare semnată de cei 40 de 
navetişti din care am înţeles că 
n-au nici un fel de aptitudini spor. 
tive, că nu simt nevoia să facă 
zilnic acest maraton tur-retur, şi 
că despre aceste lucruri au infor
mat conducerea Autobazei T.A. 
Sibiu în cîteva rînduri, ba chiar 
şi I.R.T.A. Braşov (de care apar
ţine unitatea sibiană) cu rugămin
tea de a reînfiinţa la ieşirea din 
comună o staţie de autobuz, însă 
totul a rămas fără rezultat... Nici 
cel puţin răspunsul la scrisorile 
lor nu s-au deranjat să-l dea.

Drept pentru care ne-am per
mis să ne amestecăm în chestiu
ne, plecînd de la ideea că dacă 
oamenii n-au „plăcerea“ să se în
vioreze în modul mâi sus amin
tit ar fi bine să se reînfiinţeze 
(ce mai încoace încolo!) staţia de 
autobuz de la ieşirea din Slimnic.

V. CUCU

Construcfii 
la Cisnădie
De curînd, la Cisnădie a fost 

dat în folosinţă încă un bloc 
pentru locuit, cu 40 de aparta
mente.

în acelaşi oraş va fi dat în 
folosinţă, în luna aceasta, un 
cămin pentru nefamilişti, cu o 
capacitate de 115 locuri. De a- 
semenea, la începutul trimes
trului al II-lea vor fi gata încă 
8 clase la Liceul textil.

Cooperativa „Munca timplarilor“ Sib u
— recrutează absolvenţi ai şcolii generale, pentru 

a se califica prin practică la locul de muncă 
în meseriile de tîmplar şi şlefuitor peliculă lac, 
bărbaţi şi femei,

— angajează tîmplari calificaţi.
Informaţiile se primesc la sediul cooperativei din Sibiu, 
Piaţa Unirii nr. 4, camera 128 la resortul personal-în-

văţămînt.
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•  REMORCI AGRICOLE
BASCULANTE DE 5 TONE

«  autocam'ioane
BASCULANTE DE 4 ,5  T.

•  SEMIREMORCI 
PLATFORMA DE 1 0 TONE

G rupul şco la r construcţii 
Sibiu

s t r .  Pedagogilor n r .  7
angajeaza:

CONTABIL! ŞEF 
cu studii medii şi 12 ani în funcţii economice. 

Informaţii suplimentare la sediul şcolii sau la telefon 
1 13 68.

W o rm  sm  _ 
e i e g m n t ă  ţ

S-LAÍHL „ Q llU L « £  . 
ş i  c & c iu ia  o i «  m A R U w i
Ú t, IMTSOF-tT, /vr/.r..v_ c .unczc-ac.

- f ̂  . '., H k-T C , •

MI CA P U B F I CI i T AT E
Caut femeie îngrijire 2 copii. Sibiu, Hipodrom, bloc 32, ap. 78. 
Vînd urgent casă mare Orlat, str. Abatorului 72.
Vînd garaj metalic demontabil. Sibiu, str. 11 Iunie 48.

U..-. Zfi azi m m m azi
Vreme rece cu cerul schimbător. 

Temporar va ninge slab. Vîntul va 
sufla slab pînă la potrivit din sec
torul vestic. Temperaturile minime 
vor fi cuprinse între minus 12 şi 
minus 6 grade, iar cele maxime 
vor oscila între minus 5 şi minu- 
1 grad. Dimineaţa ceaţă locală.

18,30; 20,30); UNIREA: Ziaristul, 
seriile I şi II (orele 10,00; 16,00; 
19,30).

CISNĂDIE: POPULAR: Lupii 
albi (orele 11,00; 14,00; 16,00;
18,00 şi 20,00).

m m m

AGNITA: 8 MAI: Căsătorie pri
pită (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi
20,00). .

COPŞA MICA: POPULAR: Că
sătorie pripită (orele 17,00 şi 
19,00).

SIBIU: PACEA: Vă place
Brahms? (orele 9,00; 11,15; 13,30; 
15,45; 18,15; 20,45); ARTA: La 
Est de Eden (orele 9,30; 12,00; 
15,30; 18,00; 20,30); TINERETU
LUI: Prieteni fără grai (orele 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 
20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Vă pla
ce Brahms? (orele 9,00; 11,15;
14,00; 16,30; 19,00; 21,15); TINE
RETULUI: Noile aventuri ale răz
bunătorilor (orele 10,00) 16,30;

Cadru din filmul Ziaristul, care rulează la cinematograful „Unirea“
din Mediaş

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
O chestiune de onoare (orele
18.00 şi 20,00).

OCNA SIBIULUI: Virsta ingra
tă (orele 17,00 şi 19,00).

BAZNA-BAI: Dragoste la Las 
Vegas (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AU
GUST :Acest pămînt este al meu 
(orele 17,00 şi 19,00).

TELEVIZIUNE
18.00 Deschiderea emisiunii. 

Prezent în... vacanţă. Emi
siune muzieal-distractivă 
pentru pionieri şi şcolari.

18,30 Tinereţea lui Lenin — film.
19.00 Telejurnalul de seară.
19,20 Melodiile săptămînii.
19,40 Ancheta TV.
20,10 Tele-cinemateca: „Furie“. 
21,50 Anunţuri — publicitate.
22.00 Telejurnalul de noapte.
22,15 Salonul literar al televi

ziunii.
22,55 Canţonete interpretate de 

Mario del Monaco, 
înphidfrea emisúmiL
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Organizaţiile de partid pot 
întreprinde„ceva deosebit

Complexul de măsuri iniţiate şi 
înfăptuite de conducerea partidu
lui şi statului nostru pe linia per
fecţionării conducerii şi organiză
rii economiei permite şi pretinde 
o reevaluare a modului de a lucra, 
de a gîndi şi înfăptui sarcinile pe 
care le avem în unităţile noastre. 
In măsură corespunzătoare, orga
nelor şi organizaţiilor de partid, 
factor motrice al perfecţionării şi 
progresului, le revin sarcini de 
mare însemnătate. In ceea ce pri
veşte unităţile care formează Com
binatul de exploatare şi industria
lizare a lemnului din Sibiu, obiec
tivele cărora au a le face faţă, 
printr-o prezenţă politică-organiza- 
torică mai bine gîndită, decurg şi 
dintr-p serie de mai vechi defi
cienţe.

Deşi în anul care a trecut, rea
lizarea principalilor indicatori de 
plan a fost un fapt împlinit la 
scara combinatului, în sectoarele 
de exploatare vor trebui în vii
tor concentrate eforturi susţinute 
menite a fpce ordine în unele as
pecte care dau mereu de furcă. 
In această direcţie comitetul de 
partid, organizaţiile de bază tre
buie să desfăşoare o muncă de 
mai lungă perspectivă, bine orien
tată pe nevoile reale ale locurilor 
de muncă.

Constatăm cu satisfacţie faptul 
că organizaţiile de partid de la fa
bricile de cherestea Orlat, Tălma- 
ciu şi Sibiu îşi fac simţită pre
zenţa printr-o muncă politică bi
ne axată pe problemele de bază 
ale unităţilor. Ea se concretizea
ză în urmărirea zi de zi a apli
cării planurilor de măsuri stabi
lite privind aprovizionarea, pro
ducţia, desfacerea, privind mobili
zarea colectivelor de muncă la ob
ţinerea unor rezultate economice 
superioare. în acest sens, secre
tarii organizaţiilor de bază Ion 
Butoi (Tălmaciu) şi Ion Macrea 
(Orlat) se remarcă prin obişnuinţa 
de a fi permanent în mijlocul oa
menilor, de a discuta cu ei, de a 
impulsiona conducerile adminis
trative spre luarea celor mai 
eficace măsuri, pentru a căror a- 
plicare mobilizează apoi întregul 
nucleu de comunişti, pe toţi mun
citorii. De fapt asemenea bune re- 
'zultate nu pot fi străine de fap- 
ftul că în aceste locuri se găsesc 
cele mai puternice organizaţii de ba
ză (20 la sută din numărul muncito- 
Irilor la Tălmaciu şi 16 la sută la 
Orlat). In aceste condiţii dezbate
rea unor probleme esenţiale ale 
producţiei: creşterea productivită
ţii muncii, realizarea planului de 
export, rentabilizarea produselor 
au putut fi urmate de măsuri co
respunzătoare şi eficiente tocmai
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prin aceea că organizaţiile de par
tid îşi desfăşoară cu adevărat ac
tivitatea pornind de la cerinţa e- 
senţială a zilelor noastre ca ele 
să fie factorul politic conducător 
al întregii munci.

Am dat acest exemplu şi pen
tru a evidenţia mai pregnant u- 
nele slăbiciuni ale sectoarelor de 
exploatare. Deşi în aceste din ur
mă locuri s-au obţinut unele re
zultate superioare celor de anul 
trecut, totuşi realizarea tuturor 
sarcinilor de plan mai comportă 
neajunsuri. Bunăoară, la sortimen
tele de bază s-au înregistrat de
păşiri, faţă de 1968, între 5 şi 20 
la sută, s-a constatat o îmbună
tăţire în ceea ce priveşte calita
tea lucrărilor, a operaţiunilor şi 
produselor. Totuşi în anul trecut 
planul a suferit lună de lună ne- 
realizări la producţia globală şi 
marfă.

Este indiscutabil că greutăţile 
sínt mult mai mari aici decît în 
fabrici. Dar este de necontestat ide- 
ea că, la această activitate, rezervele 
sínt inepuizabile şi dacă produc
ţia era mai bine organizată şi re
zultatele trebuiau să fie pe măsu
ră. De altfel avem exemple care 
demonstrează convingerea noastră. 
Comuniştii Ion Stănescu, şef de 
echipă în sectorul Avrig, Ion Cos- 
tăchioiu, maistru de exploatare în 
sectorul Orlat şi alţii ca ei, îşi 
realizează regulat sarcinile de 
plan. Chiar acolo, în inima mun
ţilor, pentru ei nu există greutăţi 
de neînvins.

Faptul existenţei unor nereali- 
zări nu-i întîmplătoare. La adu
narea generală din anul trecut s-a 
întocmit un plan de măsuri. Cu 
toate că hotărirea a fost concretă, 
aceste măsuri au rămas simple in
dicaţii, deoarece ele nu au fost 
aplicate în totalitate. O cauză im
portantă a acestei situaţii necores
punzătoare este aceea că organi
zaţiile de partid de aici nu-s des
tul de puternice. Astfel, proporţia 
membrilor de partid faţă de nu
mărul total de salariaţi este de 
5—10 la sută, cu mult sub media 
pe întreprindere.

Este adevărat că în exploatări 
fluctuaţia muncitorilor este foarte 
mare, dar cu toate acestea nici 
organizaţiile de bază şi nici comi
tetul de partid nu au întreprins 
nimic deosebit pentru folosirea 
deplină şi productivă a timpului 
de lucru.

Cert este că nici aici nu lipsesc 
hotăririle bune, ci lipsa de exi
genţă şi perseverenţă în a le în
făptui sínt cele care încetinesc 
progresul. De aceea se impune 
perfecţionarea stilului de muncă 
şi a artei de a conduce, ceea ce

( (

impune o gîndire matură înainte 
de a lua o hotărîre şi apoi fina
lizarea acesteia. Pentru anul 1970 
există condiţii de îndeplinire, dar 
pentru aceasta planurile de mă
suri adoptate la şedinţele de dări 
de seamă vor trebui privite cu toa
tă seriozitatea si exigenţa.

ION SALIŞTEAN 
activist la Comitetul judeţean 

Sibiu al P.C.R.
ION OPRIŞ

membru în comitetul de par
tid al I. F. Sibiu

Creditul de 
mică mecanizare

(Urmare din pag. I)•■■■ - . ...... I .ii ........  /
în cursul anului trecut amintim: 
prelungirea căii de rulare a maca
ralei portal de 5 tone şi execu
tarea unui pod rulant de 3 tone 
la Uzina mecanică Mîrşa, conve- 
ior pentru transport vase la ma
gazie şi 20 cărucioare hidraulice 
la uzina ,»Emailul roşu“ Mediaş, 
100 bucăţi containere TML la U- 
zina de piese auto Sibiu, 20 că
rucioare transpalete la Uzinele 
textile Cisnădie, 25 vagoneţi Ca
rusel pentru transportul cărămizi
lor la fabrica „Record“ Sibiu, 6 
benzi transportoare cu racleţi la 
I.C.S. Alimentara Sibiu şi altele 
asemănătoare.

Din puţinele exemple date, se 
poate totuşi reţine diversitatea 
problemelor ce pot fi rezolvate de 
unităţile economice folosind cre
ditele bancare, cu condiţia ca lu
crările respective să aibe un ca
racter productiv.

Cu toate aceste avantaje, nu 
toate conducerile unităţilor econo
mice se preocupă în suficientă 
măsură de folosirea creditului ban
car, ca sursă de finanţare pentru 
rezolvarea problemelor legate de 
înlocuirea sau reducerea volumului 
de muncă manuală, modernizarea 
utilajelor şi instalaţiilor existente, 
îmbunătăţirea tehnologiei produc
ţiei, eliminarea de locuri înguste, 
completări de utilaje în spaţii exis
tente, dezvoltarea secţiilor de pres
tări de servicii, amenajarea şi mo
dernizarea de spaţii comerciale şi 
alte lucrări cu caracter productiv. 
Sínt întreprinderi care nu şi-au 
urmărit realizarea planului de lu
crări de mică mecanizare stabilit 
pe anul 1969, întîrziind cu întoc
mirea documentaţiilor, cu execu

tarea lucrărilor, sau prin neataca- 
rea unor obiective înscrise în plan. 
Acestea au dus la nerealizarea 
eficienţei economice planificate. 
Aspecte de natura celor relatate 
s-au constatat la: I.R.U.M., „Auto- 
mecanica“ Mediaş, fabrica „8 Mai“ 
Mediaş, Industria cărnii Sibiu şi 
altele.

Pentru anul în curs cît şi în vii
torul cincinal se prevăd creşteri 
substanţiale ale productivităţii 
muncii pe ansamblul industriei. 
Pentru aceasta este necesar să se 
dea o mai mare atenţie utilizării 
complete a capacităţilor de pro
ducţie, realizării de noi maşini şi 
utilaje prin autoutilare, perfecţio
nării proceselor tehnologice, etc. 
Desigur că, în faţa acestor obiec
tive hotărîtoare pentru dezvolta
rea economiei noastre, sferei cre
ditului bancar destinat realizării 
lucrărilor de mică mecanizare tre
buie să i se dea o şi mai mare a- 
tenţie.

în noile condiţii organizatorice, 
ale existenţei unor combinate in
dustriale, pregătirea temeinică a 
producţiei anului curent ridică ne
numărate probleme, mai ales că, 
nivelul de dotare tehnică şi de or
ganizare a fiecărei unităţi este di
ferit, ca de altfel şi nivelul de rea
lizare a productivităţii muncii. Fo- 
losindu-se experienţa bună câşti
gată de unele întreprinderi, este 
necesar ca utilizarea creditelor de 
mică mecanizare să se extindă la 
toate unităţile ce intră în compo
nenţa combinatelor, mai ales că, 
acestea — combinatele — trebuie 
să solicite aprobarea creditelor 
pentru lucrările de mică mecani
zare ce se realizează în cadrul tu
turor unităţilor ce intră în struc
tura lor organizatorică.

nţă din secţia pediatrie a 
talului unificat din Agnita

Foto: FRED NUSS
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De ce nu mănincă copilul dumneavoastră ?
Această problemă frămîntă în 

mod deosebit foarte mulţi părinţi, 
îngrijoraţi de faptul că, deşi pot 
oferi condiţii deosebit de favora
bile optimei creşteri şi dezvoltări 
a copilului lor, el nu mănîncă, es
te mai puţin dezvoltat decît alţi 
copii de vîrsta lui. Reacţia fami
liilor faţă de această stare de lu
cruri este foarte variată. Unii for
ţează copilul să mănînce, alţii, 
dimpotrivă, consideră că foamea îl 
va obliga pe copil să mănînce. 
Ambele atitudini, precum şi alte
le, nu îmbunătăţesc situaţia copi
lului inapetent.

Ca unul din cei care am afectat 
un timp mai îndelungat studii a- 
supra acestei probleme dificile, do
resc să împărtăşesc cititorilor in
teresaţi cîteva noţiuni şi sfaturi 
legate de anorexia (lipsa poftei de 
mîncare) a copilului.

Una din cauzele cele mai frec
vente ale anorexiei la copil este 
starea infecţioasă febrilă acută 
sau prelungită, însoţită de tulbu
rări ale metabolismelor şi de scă
derea potenţialului fermentativ al 
tubului digestiv. In această situa
ţie, pe lingă tratamentul antiin- 
fecţios prescris de medic, obliga
toriu — şi acest lucru este esenţial 
— va trebui să se acopere necesa
rul de lichide, care va fi stabilit 
tot de medic, raportat la greutatea 
copilului. Copilul nu trebuie for
ţat să mănînce pentru a nu-i pro
voca vărsături, uneori chiar dia
ree, ci i se va oferi regimul die
tetic indicat de medic, urmînd ca 
acoperirea nevoilor energetice ale 
copilului să se asigure după cîteva 
zile. în aceste condiţii, odată cu 
vindecarea afecţiunii cauzale, revi
ne şi apetitul, dar frecvent, ano
rexia se menţine necesitînd inter
venţia medicului.

O altă categorie de cauze ale 
anorexiei sínt cele alimentare, ele 
intervenind atît la sugar cît şi la 
copilul mare. Introducerea bruscă 
de noi alimente, alimentaţia neco
respunzătoare, (cantitativ, calita
tiv, mod de preparare şi de pre
zentare, prea caldă, prea rece), 
neregularitatea orarului, adminis
trarea altor alimente în intervalul 
dintre prînzuri, înţărcarea bruscă 
sínt cauze frecvente de anorexie 
la sugar. De multe ori la acesta 
ea este semnul de debut al dis-

pepsiei, deoarece, interpretînd-o 
greşit, părinţii introduc alimente 
noi, schimbă programul de alimen
taţie, grăbind astfel apariţia dis-
pepsiei.

Anorexia este prezentă de ase
menea în anemii, hipovitaminoze, 
hipotiroidie, cardiopatii congenita
le, malformaţii congenitale ale ri
nichilor, encefalopatii etc.

La preşcolari şi şcolari regimu
rile alimentare dezechilibrate cali
tativ'şi cantitativ, ca şi regimurile 
monotone sau mîncărurile prost 
preparate, mesele neregulate şi 
prea dese, gustările între mese, 
excesele de dulciuri, de lapte, de 
grăsimi (unt) constituie cauze frec
vente de anorexie.

Atît la sugar cît şi la copilul 
mare, anorexia poate fi adesea şi 
de natură nervoasă, psihică. Suga
rii cu anorexie nervoasă sínt în 
general vioi, agitaţi, refuză să mă
nînce şi varsă imediat după inges- 
tia forţată. Trauma psihică gene
ratoare a acestei stări poate fi în
ţărcarea bruscă (anorexia de în
ţărcare), schimbarea bruscă a re
gimului de viaţă şi alimentaţie, 
despărţirea de mamă (copilul de 
creşă).

Anorexia nervoasă apare de ase
menea la vîrsta pubertăţii şi e ca
racterizată prin pierderea treptată 
a apetitului, ceea ce duce la scă
derea progresivă în greutate. Cau
za ei sínt tot traumele psijúce, 
cum ar fi: condiţii de mediu ne
favorabile, conflicte între părinţi 
şi copil, între copil şi şcoală, de
cepţii de tot felul, şocuri emoţio
nale, puternice solicitări, cărora 
copilul de această vîrstă nu le 
poate face faţă.

O altă categorie o constituie fal
sele anorexii. La sugari se poate 
instala uneori, brusc, refuzul de a 
mînca sau de a înghiţi. De fapt 
sugarul primeşte cu plăcere sinul 
sau biberonul, se vede că „are 
foame“, dar de la primele 2—3 
înghiţituri refuză să mai mănînce. 
Această situaţie se datoreşte unor 
infecţii ale cavităţii bucale, care 
dacă nu sínt tratate la timp pot 
avea consecinţe uneori grave, pe- 
riclitînd chiar viaţa sugarului..

în încheiere trebuie să accentu
ez din nou, că tentativele de com
batere a anorexiei din iniţiative 
proprii ale părinţilor sínt de cele

mai multe ori inutile sau chiar 
dăunătoare, motiv pentru care este 
necesar să fie consultat în preala
bil un medic pediatru, unicul în 
măsură de a-i ghida în noianul de 
cauze enumerate şi de a indica te
rapia eficientă.

Dr. IOSIF LULAY 
medic specialist pediatru, Po

liclinica de copii Sibiu

„Artizanat“
Foto: FRED NUSS

De la 
telefoane

Direcţia judeţeană de poştă şi 
telecomunicaţii ne informează că, 
peste cîteva zile, în localul poştei 
din Sibiu, strada 1 Mai, vor fi in
troduse patru cabine telefonice. în 
una din ele va exista şi un tele
fon automat pentru convorbiri in
terurbane.

Prima instalaţie 
de transport pe 
cablu cu scaune 
In
Munţii Cibinului
(Urmare din pag. I)

făşurată de 409 metri a început 
construcţia unei, instalaţii de tele
sein, sprijinită pe 10 piloni meta
lici. Această instalaţie pe cablu va 
fi susţinută deasupra terenului la 
5 metri înălţime de piloţi metalici 
cu baterii pe role. Cablul, în cir
cuit închis, are două ramuri dis
tanţate la doi metri una de cea
laltă şi o capacitate de transport 
orar de 360 schiori.

Staţia de teleschi, avind 41 dis
pozitive de antrenare, va fi pre
văzută cu echipament telefonic, e- 
lemente de siguranţă a circulaţiei 
şi o pasarelă peste Valea Dăneasa. 
Baza inferioară a teleschiului va 
fi amplasată pe malul drept al 
Văii Dăneasa, unde converg cele 
două piste de schi cu trasee dife
rite, iar staţia superioară va fi la 
platforma inferioară a instalaţiei 
de telescaune.

în zona adiacentă a instalaţiilor 
de telescaune şi teleschi se fac a- 
menajări de piste noi, construcţii 
utilitare şi grupuri electrice de 
antrenare. _

Cele două instalaţii de transport, 
cu construcţiile şi amenajările a- 
nexe, vor pune în valoare turis
tică întreaga zonă montană a Mun
ţilor Cibinului, vor mări indicele 
de utilizare a pistelor de schi, a 
tuturor locurilor de odihnă şi a- 
grement.

CONFERINŢA -
un everilflis-«''

satului sau comunei asupra ac
tivităţilor de la cămin. Popu
larizarea, deşi nu cere un efort 
deosebit, continuă — curios — 
să ridice probleme de natură 
a, compromite antrenarea spec
tatorilor. Mijloacele de popu
larizare nu sínt concepute în 
ideea maximei atenţii pe care 
trebuie să o trezească, stînd sub 
semnul lipsei de inspiraţie atît 
alegerea locului de anunţare 
(în majoritatea cazurilor, o hîr- 
tie lipită pe uşa căminului sau 
pe un geam anunţă invariabil 
şi monoton agţiuni pe o întrea
gă săptămînă!). De ce oare nu 
se practică, în popularizarea ac
ţiunilor de la cămine, afişul pe 
o problemă, afişul tematic, prin 
care se subliniază atît noutatea 
de conţinut a acţiunii respecti
ve, cît şi prestigiul personalită
ţii care o animă?

Ar mai fi multe încă de spus 
asupra acţiunii de resurecţie 
valorică a modalităţii propagan
dei culturale prin conferinţe. 
Un capitol important al sporirii 
atractivităţii se referă la mij
loacele auxiliare care Trebuie 
să însoţească prezentarea conţi
nutului, subliniindu-i valorile 
de fond. Acestea se recrutează 
din aria mijloacelor tehnice a- 
vansate, cît şi din repertoriul 
mijloacelor intuitive şcolare. 
Oricum, ignorarea acestor unel
te de lucru la îndemîna confe
renţiarului nu captează sufici
ent atenţia asupra valorilor in- 
formativ-educative ale subiectu
lui prezentat, nici nu orientea
ză cu suficientă pregnanţă m o-' 
bilitatea atenţiei spectatorilor 
spre centrele de interes ale co
municării.

Propunem deci un mod mal 
solemn şi mai plin de impor
tanţă de a concepe activitatea 
culturală prin conferinţe, auto
rizarea acestora ca adevărate e- 
venimente, ca adevărate sărbă
tori ale preocupărilor, intelec
tuale.

(Urmare din pag. 1)
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ţiarului exprimă o valoare so
cială, acceptată prin consensul 
unei colectivităţi, ceea ce ani
hilează prin neintegrare figura 
conferenţiarului ocazional, a că
rui candoare intelectuală îi im
primă un aer de personaj de co
medie. Desigur, ar fi nedrept să 
exagerăm, dar şi să trecem u- 
şor peste astfel de improvizări 
1n pretenţiile culturii, incompa
tibile cu aerul de ocazionalitate 
şi cu şansele scurte ale lipsei 
de inspiraţie.

Un aspect de o deosebită im
portanţă în reevaluarea confe
rinţei ca eveniment cultural es
te continuitatea, care se impune 
atît prin succesiunea logică şi 
necesară a aspectelor caracte
ristice unui domeniu sau altul 
aflat în discuţie, cît şi prin for
ma dialectică, în care cauza de
vine efect şi efectul cauză, a 
îmbogăţirii continue a cunoştin
ţelor. Continuitatea presupune 
plasarea conferinţei într-un sis
tem informaţional, care păstrea
ză legătura cu celelalte canale 
de informaţie, adueîndu-şi, faţă 
de acestea, contribuţia specifi
că. Conceperea în sistem a con
ferinţei reclamă o altă natură 
însuşi conţinutului ei, care nu 
mai apare singular şi rupt, ci 
în firească succesiune privind 
încadrarea în domeniu. De ace
ea, au o valoare informativă 
mult mai ridicată ciclurile te
matice de conferinţe şi asupra 
acestei concepţii de lucru se 
cere orientată în special atenţia 
forurilor organizatorice.

Pentru a scoate conferinţa de 
sub zodia anonimatului are o 
deosebită importanţă populari
zarea acesteia într-un mod a- 
decvat interesului pe care îl 
poate suscita. Am avut deseori 
ocazia să constatăm o foarte 
slabă preocupare, la directori de 
cămine cult.urale, în ceea ce 
priveşte informarea locuitorilor

Debitarea ţevilor la maşina automată „Brookes“
Foto: VIKTOR PELGER
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Necesitate şi posibilitate
(Urmare din pag. I)

cere mai multă aplecare peste fi
lele tratatelor agrotehnice şi mai 
multă pasiune pentru meseria a- 
leasă. Şi trebuie să spunem că în 
multe cooperative agricole din ju
deţul nostru modernizarea agricul
turii este „la ordinea zilei“, după 
cum trebuie să recunoaştem şi 
existenţa unor „locuri unde nu se 
întîmplă nimic“, unităţi în care 
tehnologiile de producţie aplicate 
sínt anacronice nu din lipsa posi
bilităţilor, ci din penuria de in
teres şi pasiune pentru meserie.

Dintre cooperativele situate pe 
Valea Oltului am ales două uni
tăţi, identice în posibilităţi, veci
ne geografic, dar distanţate în pri
vinţa modului de aplicare a agro
tehnicii şi, deci, şi pe scara rezul
tatelor de producţie obţinute.

în cooperativa agricolă din Po- 
rumbacu de Jos în anul care a 
trecut regulile agriculturii mo
derne aii fost aplicate nu numai 
cu multă conştiinciozitate, dar şi 
cu o vizibilă pasiune pentru nou. 
Preocuparea constantă a consiliu
lui de conducere şi a specialistului 
de aici pentru îndeplinirea cu suc
ces a sarcinilor de producţie a 
fost materializată şi în erbicidarea 
a 60 hectare cartofi, 10 hectare le
gume, în aplicarea unei cantităţi 
totale de 159,75 tone îngrăşămin
te chimice şi 3 900 tone îngrăşă
minte naturale pentru fertilizarea 
unei suprafeţe totale de 485 ha 
cultivate cu griu, cartofi, in, po

rumb şi legume în 1969. Atît ingi
nerul agronom, cît şi cooperatorii 
de la Porumbacu de Jos au ştiut 
însă că orale şi zilele lor de mun
că încordată vor fi răsplătite de 
rezultatele de producţie. „Da, în- 
tr-adevăr, aşa a fost — ne măr
turiseşte inginerul Alexandru Pe- 
truţa, de la cooperativa agricolă 
din Porumbacu de Jos. Cu toate 
condiţiile climatice mai puţin fa
vorabile, şi în anul care a trecut 
am realizat producţii bune în sec
torul vegetal: 3 750 kg porumb 
boabe, 10 500 kg cartofi, 2 000 kg 
in, 1 600 kg grîu, 13,3 tone legu
me de pe fiecare hectar. Ca ur
mare, din sectorul vegetal am ob
ţinut un venit bănesc de 545 500 
lei, la o suprafaţă cultivată de 
485 ha. Dacă nu aveam calamităţi
le din vară, desigur că producţia 
de in ar fi fost de peste 3 000 kg 
la ha, iar cea de cartofi ar fi de
păşit 15—16 000 kg.

în acest an sîntem hotărîţi să 
erbicidăm suprafeţe şi mai mari, 
dar vom solicita ca şi mecaniza
torii să-şi facă mai bine datoria“.

Aceste „parţiale“ reuşite, ca să 
folosim expresia inginerului A- 
lexandru Petruţa, s-au repercutat 
în depăşirea Valorii zilei muncă 
planificate, ceea ce nu poate lăsa 
indiferent interesul cooperatorilor 
pentru participarea la muncă şi 
în acest an. La acest capitol, la 
prima vedere se pare că in anul 
care a trecut la Porumbacu de 
Jos nu s-a îndeplinit indicatorul 
planificat: faţă de 32 000 zile-

muncă afectate producţiei vegeta
le în 1969, s-au realizat numai 
27 200. Erbicidarea unor culturi a 
făcut inutilă executarea cîtorva 
lucrări de întreţinere, astfel că 
economia de 4 800 zile-muncă re
cuperează în fond o parte din 
cheltuielile efectuate cu chimiza
rea agriculturii.

In unitatea vecină, Porumbacu 
de Sus, anul care a trecut nu a 
fost tot atît de darnic. „Am rea
lizat doar 1 800 (!!!) kg cartofi şi 
846 kg grîu la hectar, ne relatea
ză specialistul unităţii, inginerul 
I.lie Tărăşancu. Oricît am încerca 
acum să explicăm, un lucru este 
limpede: va trebui ca în acest an 
să ne schimbăm optica în privinţa 
aplicării agrotehnicii.“

Subscriem cu toată sinceritatea 
la concluzia „ inginerului Ilie Tă
răşancu. Numai că trebuie făcute 
unele precizări. Şi anume: cum 
trebuie schimbată optica...? în a- 
nul care a trecut erbicidare nu s-a 
făcut la Porumbacu de Sus. Pe 
întreaga suprafaţă cultivată, de 
520 ha, s-au aplicat doar 88,5 tone 
de îngrăşăminte chimice, ceea ce 
însemnează o doză de două ori 
mai mică decît la Porumbacu de 
Jos. îngrăşăminte naturale? 1600 
tone — pentru cartofi, deşi efec
tivele de animale sínt aproxima
tiv aceleaşi ca la Porumbacu de 
Jos. în sectorul vegetai! s-a făcut 
o „economie“ de 10 000 zile-mun
că. Dar numai aparent aceasta este 
economie, pentru că neexecutarea 
unor lucrări de minimă agroteh-

mo-i

nică nu poate fi considerată redu- 
cere eficientă a cheltuielilor.

Datorită acestui mod de aplica-4! 
re a agrotehnicii, la Porumbacu' 
de Sus s-a realizat din sectorul1 
vegetal un venit bănesc de numai1 
41 500 lei, ceea ce reprezintă 11! 
la sută din indicatorul anual pla
nificat. Diferenţa evidentă a 
dului de aplicare a agrotehnicii în” 
cele două unităţi este atestată şF 
de veniturile băneşti realizate la ' 
hectarul cultivat în 1969: 1 120 leii 
— la Porumbacu de Jos şi 80 (!!!) 
lei —- la Porumbacu de Sus.

Este adevărat că unele terenuri 
ale primei unităţi sínt mai fertile 
decît cele ale cooperativei agricole 
din Porumbacu de Sus. Se impu
nea deci fertilizarea mai intensi
vă a culturilor la Porumbacu da 
Sus, aspect neglijat şi în anii tre
cuţi de consiliul de conducere şii 
de specialistul de aici. Cît pri
veşte erbicidarea, este arhicunos
cut că aplicarea acestei măsuri nu’ 
este împiedicată de fertilitatea 
scăzută a terenurilor. Se pare însă1 
că a fost, pur şi simplu, neglija
tă.

Rezultatele acestei optici s-au 
văzut. Rămîne „numai“ ca această1 
mentalitate să fie aruncată pe 
apa... Oltului, iar agrotehnica mo
dernă să pătrundă şi la Porumba
cu de Sus. O cer interesele majo
re ale economiei noastre, o recla
mă interesele directe ale coope
ratorilor care aşteaptă de la ştiin
ţa agricolă mai mult decît a dat 
aceasta pînă acum producţiei.
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O R I E N T U L  A P R O P I A T
•  întrevedere Maurice Schum ann-Sargent Shriver
•  Apelul preşedintelui Camerei Reprezentanţilor 

libanezi Sabri Hamade
Paris 6 (Agerpres). — Ministrul 

de externe francez, Maurice Schu
mann, l-a primit marţi pe amba
sadorul S.U.A. la Paris, Sargent 
Shriver. Potrivit surselor oficiale 
franceze, în cursul convorbirii s-a 
făcut „un schimb de informaţii a- 
supra tuturor problemelor referi
toare la Orientul Apropiat“. Se 
relevă că şi la Washington amba
sadorul francez a avut întrevederi 
cu oficialităţi ale Departamentului 
de Stat al S.U.A., în cursul căro
ra au fost abordate probleme si
milare.

Cercurile informate din Paris 
precizează că, între alte chestiuni, 
contactele franco-americane se re
feră la relaţiile Franţei cu noul 
regim libian şi la eventualitatea 
livrării anumitor cantităţi de ar
mament francez Libiei. Agenţia 
France Presse apreciază că „a- 
ceste diferite întrevederi franco- 
americarie, care au loc la iniţiati
va S.U.A., marchează îngrijorarea 
Washingtonului în legătură cu vii
torul intereselor americane din Li
bia“

La Ministerul Afacerilor Exter
ne francez s-a precizat marţi că 
între Franţa şi Libia au loc în pre
zent negocieri cu caracter gene
ral în domeniile politic, economic, 
tehnic şi cultural, precum şi ne
gocieri referitoare la vînzarea de 
arme către Libia. S-a precizat că 
asţfel de vînzări nu ar fi supuse 
nici unui embargo, deoarece Li
bia nu face parte dintre ţările an
gajate direct în conflictul israelo- 
arab.

Beirut 6 (Agerpres). — Situaţia 
internă şi îndeosebi situaţia din 
taberele refugiaţilor palestinieni 
amplasate pe teritoriul libanez, a 
constituit subiectul unei reuniuni

prezidate de ministrul de interne, 
Kamal Jumblatt, la care au parti
cipat guvernatorii din cinci pro
vincii ale Libanului. Citind surse 
apropiate reuniunii, agenţia France 
Presse relevă că Kamal Jumblatt 
şi-a exprimat cu acest prilej ne
mulţumirea în legătură cu faptul 
că conducătorii mişcării palestinie
ne de rezistenţă, care îşi desfă
şoară activitatea pe teritoriul Li
banului, nu-şi respectă angaja
mentele asumate. Astfel, în cele 
15 tabere ale refugiaţilor continuă 
instruirea militară,. iar membrii 
comandourilor palestiniene circulă 
înarmaţi în afara zonelor delimi
tate pentru activitatea dor mili
tară.

Corespondentul din Beirut al a- 
genţiei France Presse relatează, pe 
de altă parte, citind surse apro
piate Ministerului de Interne, că 
Kamal Jumblatt i-a convocat pe 
reprezentanţii organizaţiilor pa
lestiniene de rezistenţă la o reu
niune consacrată acestor proble
me.

Din capitala libaneză se anunţă, 
pe de altă parte, că premierul 
Rachid Karame a examinat. îm
preună cu preşedintele Camerei 
Reprezentanţilor, Sabri Hamade, 
situaţia de la frontiera libanezo- 
israeliană. După întrevedere, Sa
bri Hamade a lansat un apel tu
turor partidelor politice, cerîndu- 
le să-şi „siringă rîndurile“ şi să-şi 
unească eforturile pentru a asigu
ra populaţiei din sudul ţării toate 
mijloacele necesare pentru existen
ţă. După opinia observatorilor po
litici. apelul dovedeşte îngrijora
rea autorităţilor faţă de tendinţa 
populaţiei din localităţile de la 
frontiera cu Israelul de a-şi pă
răsi locuinţele, „provocînd astfel 
un exod 'masiv spre interiorul 
ţării“.

R eu n iu n ea  de la S tu t t g a r t  a lu a t s f i r s i i
Bonn 6. — Corespondentul A- 

gerpres, M. Moarcăş, transmite: 
Marţi seara au luat sfîrşit la Stut- 
igart lucrările Prezidiului Partidu
lui liber-democrat, partid care, du
pă cum se ştie, face parte, alături 
de Partidul social-democrat, din 
actuala coaliţie guvernamentală de 
la Bonn.

Deşi, în urma confruntării elec
torale de la 28 septembrie anul 
trecut, Partidul liber-democrat a 
obţinut doar 5,8,1a sută din numă
rul total al voturilor exprimate, 
poziţia sa a fost hotărîtoare în 
formarea noului cabinet federal 
deoarece voturile liberalilor au 
dat posibilitate actualului cancelar, 
W. Brandt, să obţină majoritatea 
necesară in vederea constituirii 
actualului guvern în care, pentru 
prima dată în istoria R.F. a Ger
maniei, ponderea o au reprezen
tanţii P.S.D.

Reuniunea de la Stuttgart a du
rat două zile. Cu toate că ea a 
avut loc • cu uşile închise, unele 
informaţii asupra desfăşurării dez
baterilor au fost furnizate totuşi 
presei. S-a anunţat astfel că di
vergenţele existente în cadrul 
P.L.D. nu vor duce în nici un caz 
la o criză în sinul coaliţiei guver
namentale. Preşedintele partidului,

Walter Scheel, a declarat în cu
vântarea de încheiere că actuala 
coaliţie va continua să existe pi
na la alegerile generale din 1973.

După cum era şi firesc, opozi
ţia creştin-democrată a urmărit 
cu mare interes dezbaterile Pre
zidiului P.L.D., mizînd pe disen
siuni de natură să provoace o bre
şă în cadrul actualei coaliţii gu
vernamentale. în mod deosebit, s-a 
scontat pe poziţia lui Erich Men- 
de, membru al Prezidiului, şi a 
sprijinitorilor acestuia, care în re
petate rînduri au adus critici du
re preşedintelui P.L.D., Walter 
Scheel, actualul vicecancelar şi 
ministru de externe vest-german, 
acuzindu-1 că subordonează linia 
politică a partidului său orientării 
politice a social-democraţilor. In 
cercurile politice de la Bonn se a- 
preciază că opoziţia creştin-demo
crată va căuta în continuare să fo
losească apropiatele dezbateri din 
Bundestag pe marginea raportului 
pe care îl va prezenta cancelarul 
W. Brandt la 14 ianuarie asupra 
„Stării naţiunii“ pentru a crea di 
sensiuni în rîndul Partidului liber- 
democrat. Se subliniază, în acest 
sens, că controversele din sinul 
P.L.D. continuă să fie considerate 
punctul vulnerabil al actualei coa 
liţii guvernamentale de la Bonn.

Comunicatul 
Biroului Politic  
al P. C. Francez

Paris 6 — Corespondentul A- 
gerpres, Al. Gheorghiu, transmi
te: Biroul Politic al P.C. Francez 
a dat publicităţii un comunicat, 
în care îşi reafirmă protestul fa
ţă de recentele măsuri luate de 
guvern care au dus la scumpirea 
vieţii în Franţa. Astfel, în > cursul 
ultimelor cîteva zile au fost ma
jorate tarifele la căile ferate, 
transporturile rutiere şi fluviale, 
precum şi preţurile oţelului şi ale 
automobilelor. Alte majorări anun
ţate încă de pe acum vor duce la 
scumpirea călătoriilor cu metroul 
şi autobuzele din Paris, precum şi 
a serviciilor poştale. Această serie 
de nîajorări de preţuri, relevă co
municatul Biroului Politic, va a- 
fecta, serios nivelul de trai al ma
rii majorităţi a francezilor. Comu
nicatul subliniază, pe de altă par
te, că majorarea preţurilor reflec
tă dorinţa marilor societăţi de a-şi 
spori în continuare profiturile, 
deşi bilanţurile acestora pe 1969 
ating un nivel record.

Partidul Comunist Francez con
stată că aceste majorări de pre
ţuri impun ca o necesitate satisfa
cerea urgentă a revendicărilor 
juste formulate de oamenii mun
cii şi anume: restabilirea şi asi
gurarea puterii de cumpărare a 
salariilor şi pensiilor şi garantarea 
acestei puteri de cumpărare prin 
sistemul scării mobile de preţuri 
şi salarii; sporirea alocaţiilor fa
miliale; scăderea taxelor fiscale a- 
supra produselor de larg consum.

Val d e  g r e v e  
în S pan ia

Madrid 6 (Agerpres). — Spania 
a fost cuprinsă în primele zile ale 
lui 1970 de un val de greve da
torate în cea mai măre parte re
fuzului autorităţilor de a satisface 
cererile oamenilor muncii privind 
reînnoirea noilor contracte colec
tive care expiră la sfîrşitul fie- 
cărui an. Cea mai puternică miş
care grevistă se desfăşoară în pre
zent în bazinul carbonifer al As- 
turiei, unde 20 000 de mineri au 
încetat lucrul, revendicînd majo
rarea salariilor şi îmbunătăţirea 
condiţiilor de muncă. Ca urmare 
a acestei greve, principala între
prindere minieră din această regi
une şi-a încetat aproape în între
gime activitatea. Lupta oamenilor 
muncii spanioli a cuprins, de ase
menea, şi regiunea Cadix, unde 
peste 10 000 de muncitori agricoli 
se află in  grevă de 20 de 
zile. In semn de solidarita
te cu aceştia au încetat lucrul 
5 000 de muncitori din industria 
de construcţii, precum şi cei 2 600 
de salariaţi de Ja şantierele navale. 
Greve similare au loc şi la Cana
ries şi Madrid. în sfîrşit, în Ţara 
bascilor continuă de peste o lună 
şi jumătate mitingurile de protest 
ale muncitorilor de la întreprin
derea „Orbegozo“ închisă de către 
conducere. Ca urmare ; a acestei 
hotărîri arbitrare, 3 000 de salari
aţi şomează.

.....
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R. D. VIETNAM. Cooperatori ai minorităţii naţionale Dao din coo
perativa Na Hai, provincia Bac Thai participînd la împrăştierea în- 

j grăşămintelor pe terenul culturii orezului

Baza Ross atacată de forţele 
patriotice sud-vietnameze

Saigon 6 (Agerpres). — Intr-o 
primă informaţie transmisă din 
Saigon, agenţia U.P.I. anunţă că 
în noaptea de luni spre marţi o 
bază americană situată la 41 km 
sud de Da Nang a fost atacată de 
patrioţii sud-vietnamezi. După ce 
au supus baza unui puternic tir 
de artilerie, patrioţii au reuşit să 
pătrundă în perimetrul ei, anga- 
jînd lupte corp la corp cu mili
tarii arhericani. După cum a in
format Comandamentul american 
de la Saigon, în urma acestui a- 
tac, care a luat sfîrşit în zorii zi
lei, 16 militari americani au fost u- 
cişi. iar alţi 68 răniţi. Atacul a fost 
calificat de Comandamentul ameri
can drept unul din cele mai puter
nice din regiunea Da Nang-ului 
din ultimele luni.

O ciocnire care a durat peste 
trei ore şi s-a soldat cu pierderi 
pentru militarii americani, s-a 
produs în interiorul bazei Ross, si
tuată la aproximativ 30 km sud de 
Da Nang. Patrioţii au pătruns in 
perimetrul poziţiei americane du
pă un foc de baraj efectuat si
multan, din mai multe direcţii. In 
aceeaşi zonă, a mai fost supusă 
unui bombardament cu rachete şi 
mortiere o bază de puşcaşi marini 
situată în apropiere de An Hoa.

Tot în cursul nopţii de marţi, 
bombardierele „B-52“ au efectuat 
şapte raiduri, lansînd 1 200 tone 
de bombe în cîteva provincii situ
ate la nord-vest de Saigon.

&
In ultimele 24 de ore, forţele 

patriotice din Vietnamul de sud

au declanşat peste 40 de atacuri 
asupra fortificaţiilor militare de
ţinute de trupele americano-saigo- 
neze în diverse regiuni sud-viet
nameze, relatează agenţia Associ
ated Press. Printre principalele o- 
biective ale acţiunilor ofensive ale 
patrioţilor s-a aflat baza de arti
lerie americană amplasată la 42 
kilometri sud de oraşul Da Nang.

Lupte violente între grupuri de 
patrioţi şi unităţi ale trupelor ina
mice au fost semnalate, de aseme
nea, în sectorul Binh Chanh, în 
apropierea Saigonului, precum şi 
în provincia Tay Ninh.

In cursul aceleiaşi perioade, 
bombardierele americane de tip 
„B-52“ au efectuat din nou rai
duri în provinciile Phuoc long, 
Binh Long şi Tay Ninh — rela
tează corespondentul agenţiei Reu
ter.

C O O R D O N ^ T f

U S I V E .H S
Furat în urmă cu patru luni de 

la un colecţionar particular vienez, 
cunoscutul tablou „Bachus beat“
al celebrului pictor flamand Van 
Dyck, a fost regăsit la Frankfurt 
am Main. Doi indivizi, a căror 
identitate nu a fost dezvăluită, în
cercau să-l vîndă în noaptea de 
2 spre 3 ianuarie pentru suma de 
130 000 mărci vest-germane. Ei au 
fost arestaţi. Tabloul, pictat în 
1616, este evaluat de specialişti la 
peste un milion de mărci vest- 
germane.

Două din cele trei jurii fede
rale însărcinate să ancheteze co
rupţia şi crifna organizată din sta
tul New Jersey şi-au reluat lu
crările la Newark. Surse infor
mate apreciază că ancheta în curs 
ar putea duce la noi dezvăluiri 
senzaţionale privind activitatea 
criminală a unor oficialităţi din 
Newark şi a Mafiei. Pînă în pre
zent ancheta s-â soldat cu incri
minarea a 70 de persoane, între 
care a primarului Newark-uluî, 
Hugh Addonizio, a zece foste sau 
actuale oficialităţi ale statului 
New Jersey.

Procurorul federal Frederick 
Lacey a anunţat săptămîna trecu
tă că împreună cu colegul său din 
Pennsylvanya, Louis Bechtle, au 
ajuns la un acord în ce priveşte 
coordonarea eforturilor în vede
rea extinderii anchetei şi în acest 
stat pentru a se stabili legăturile 
crimei organizate din New Jersey 
şi Pennsylvanya.

La Lahore, Caraci, Rawalpindi
şi în alte oraşe pakistaneze mii de 
muncitori au demonstrat pe străzi, 
cerînd eliberarea liderilor sindi
cali arestaţi de autorităţi. La La
hore demonstranţii au cerut, de 
asemenea, anularea îngrădirilor 
impuse mişcării sindicale şi a in
terdicţiilor de a organiza greve în 
sprijinul satisfacerii revendicărilor 
formulate de muncitori.

Sosirea vicepreşedintelui State
lor Unite, Spiro Agnew, in capita
la Afganistanului, Kabul, a fost 
precedată de masive demonstraţii 
antiamericane, organizate pe stră
zile oraşului. După cum relatează 
agenţiile de presă, manifestaţiile 
au fost organizate în semn de pro
test împotriva politicii americane 
în Asia.

Epidemia de gripă continuă să 
se. extindă în Turcia. La Izmir, de 
exemplu, peste 30- de şcoli.au fost 
închise pînă la 12 ianuarie. In lo
calitatea Sibase aproximativ 70 ia 
sută din populaţie este afectată 
de această maladie.

La Düsseldorf a avut loc ver
nisajul unei expoziţii de pictu
ră şi grafică românească. în ca
drul expoziţiei sínt prezentate 
lucrările pictorilor Ion Gheor
ghiu, Vicenţiu Grigorescu, Ion 
Sălişteanu, Simona Vasiliu şi a- 
le graficienilor Marcel Chirnoa- 
gă, Ileana Micodin, Teodora 
Stendhal şi Valentin Ionescu.

La deschiderea expoziţiei au 
luat parte oameni de artă şi 
cultură, ziarişti, precum şi re
prezentanţi ai ambasadei româ
ne la Bonn.

Preşedintele Ugandei, Milton O- 
bote, continuă să se afle în impo
sibilitate de a-şi relua activitatea 
după atentatul comis împotriva sa 
în luna decembrie. Potrivit unor 
ştiri din capitala Kényéi, starea 
sănătăţii preşedintelui este mai 
gravă decit au lăsat să se înţe
leagă buletinele oficiale transmise 
după comiterea atentatului. A- 
genţiile de presă relevă, pe de al
tă parte, că încercarea de asasina
re a constituit o verigă dintr-un 
plan elaborat de elemente reacţio
nare, care urmăreau răsturnarea 
actualului regim.

Luptele în provinciile 
meridionale ale Suda

nului au reînceput

CARE NU SE VORBESTE
(Urmare din pag. I)

britanică. Semne palpabile ale 
acestei a doua colonizări pot fi 
descoperite şi astăzi: prezenţa 
trupelor britanice la Salala, cen
trul administrativ al teritoriu
lui, şi regimul sultanului Said 
Bin Taimur. Acesta a ţinut 
Dhofarul în afara timpului, îm- 
piedicînd orice modernizare, 
orice legături cu exteriorul, în 
scopul de a permanentiza o si
tuaţie socială medievală. O dată 
cu sultanul, populaţiei i-a fost 
impus şi un sistem brutal de 
impozite. In teritoriile aflate 
încă sub controlul forţelor re
gimului se plătesc astăzi impo
zite pe plkse de pescuit, ambar
caţiuni, surse de apă, pietre de 
construcţii etc.

Cel dinţii gest de revoltă al 
dhofarienilor a constituit-o e- 
migraţia clandestină, ca urmare 
a interdicţiei impuse, încă de 
la instaurare — în 1932 — de 
regimul sultanului Bin Taimur. 
Cei ajunşi în oraşele Golfului 
Persic au putut intra în contact 
cu diversele organizaţii naţio
naliste existente în ansamblul 
lumii' arabe; iniţiindu-se astfel 
în problemele mişcărilor de eli
berare naţională.

A doua etapă a protestului 
populaţiei, datînd din 1954, a 
avut aspectul unei mişcări de 
tip tribal. Conducătorul aceste
ia, imamul Ghaleb Bin Ali, nu

a reuşit însă răsturnarea regi
mului sultanului Bin Taimiir. 
După acest al doilea moment, 
mişcarea din Dhofar începe să 
capete personalitate. In jurul a- 
nului 1958 sínt create trei or
ganizaţii în rîndul emigranţilor 
dhofarieni: Mişcarea naţionaliş
tilor arabi, Organizaţia soldaţi
lor dhofarieni şi Asociaţia dho- 
fariană de binefacere (care, în 
ciuda denumirii, are la rîndul 
său, un caracter politic).

Succesul mişcării de eliberare 
naţională din Yemenul de sud 
a deschis noi perspective luptei 
populaţiei dhofariene. Din acest 
exemplu apropiat s-a desprins 
concluzia că numai lupta ar
mată condusă de o avangardă 
revoluţionară — cum a fost ca
zul F.N.E. din Yemenul de sud 
— poate duce la victorie. Pe de 
altă parte, succesul puşcării re
voluţionare din Yemenul de 
sud a permis spargerea încercu
irii în care se găsea teritoriul.

In anul 1964, cele trei orga
nizaţii create s-au unit, formînd 
Frontul de eliberare din Dho
far. Primul comunicat militar 
al Frontului, datat la 9 iunie 
1965, face cunoscute obiectivele 
mişcării de guerilă: ştergerea 
tuturor urmelor militare, politi
ce şi economice ale prezenţei 
englezeşti şi răsturnarea regi
mului sultanului Bin Taimur. 
Condiţiile de desfăşurare a lup
tei de guerilă au fost în aceas

tă perioadă deosebit de dificile. 
Era resimţită lipsa acută a ar
melor, a . personalului medical, 
a medicamentelor. O realitate 
zguduitoare în aceste luni: ma
rea majoritate a răniţilor sínt, 
prin forţa lucrurilor, condam
naţi.

Reacţia engleză la aceste pri
me acţiuni organizate ale for
ţelor de guerilă este violentă. 
Avioanele decolînd de la Salala 
sau de pe Insula Masira nu au 
cruţat, în raidurile lor, popu
laţia civilă, sursele de apă. A- 
restările au fost masive. In sco
pul izolării grupărilor de parti
zani, traficul rutier a fost com
plet întrerupt. Populaţia şi-a 
continuat însă lupta armată. 
Bucurîndu-se de sprijinul ma
terial al Yemenului de sud, par
tizanii dhofarieni repurtează 
victorii din ce în ce mai impor
tante, la aceasta servind şi ar
mele capturate de la britanici.

La 1 septembrie are loc Con
gresul Frontului de eliberare. 
Se procedează la o examinare 
globală a situaţiei in Golful 
Persic. Conducătorii mişcării 
definesc o linie mai radicală, 
înglobind lupta forţelor de gu
erilă dhofariene în lupta anti- 
imperialistă dusă pe ansamblul 
regiunii. In condiţiile retragerii, 
anunţată pentru sfîrşitul anu
lui 1971, a forţelor britanice, 
obiectivele luptei se deplasează 
asupra regimurilor instaurate

cu ajutorul englez şi a proiecta
tei Federaţii a emiratelor, care, 
în concepţia Frontului, nu este 
altceva decit o încercare de 
menţinere a dominaţiei imperi
aliste. Este creat cu acest pri
lej Frontul de eliberare din zo
na Golfului Persic. Obiectivele 
noii organizaţii sínt eliberarea 
popoarelor din întreaga regiune 
de sub dominaţia şeicilor şi sul
tanilor, care s-au dovedit in
strumente ale colonialiştilor şi 
companiilor petroliere.

Din această perioadă, mai 
precis din anul 1968, mişcarea 
de guerilă din Dhofar începe, 
în pofida vălului tăcerii impus 
de britanici, să devină cunos
cută şi.în exterior. Au condus 
la aceasta succesele repurtate. 
Intr-adevăr, peste două treimi 
din teritoriul Dhofarului se a- 
flă în prezent sub controlul for
ţelor 'de guerilă. In aceste zone 
sclavia a fost abolită, ca şi in
stituţiile feudalo-religioase. Tre
cerea de la feudalism la con
temporaneitate se face în ritm 
rapid, programul de transfor
mări radicale incluzînd moder
nizarea agriculturii, . alfabetiza
rea, emanciparea femeii. -

In momentul de faţă, la peste 
patru ani de la primele lupte 
purtate în mod organizat îm
potriva regimului colonial, miş
carea de guerilă din Dhofar a 
păşit pe calea logică a ' succe
sului.

Khartum 6 (Agerpres). — In 
provinciile meridionale ale Su
danului au reînceput luptele din
tre trupele guvernamentale şi tri
burile locale care contestă autori
tatea autorităţilor centrale de la 
Khartum. In legătură cu această

HOUSTON: Conferinţa 
specialiştilor în dome
niul studiilor selenare

HOUSTON 6 (Agerpres). — La 
Houston se desfăşoară o conferin
ţă a specialiştilor in domeniul stu
diilor selenare, reuniune ce şi-a 
propus să facă un bilanţ al rezul
tatelor experienţelor efectuate a- 
supra mostrelor de sol lun'ar adu
se de echipajul spaţial condus de 
Neil Armstrong. Timp de cîteva 
zile, 142 de savanţi din Statele 
Unite şi alte 8 ţări vor face im
portante comunicări asupra rezul
tatelor a 90 de zile de studiu. Pî
nă în prezent, se conturează ur
mătoarele concluzii: o lungă pe
rioadă materia din care este con
stituită Luna a fost în stare de 
magmă, pe suprafaţa satelitului 
nostru natural s-au acumulat frag
mente de rocă, fapt ce indică a- 
pariţia unei perioade „reci“ in e- 
voluţia geologică a Selenei; roci
le s-au cristalizat cu aproximativ 
4.miliarde de ani în urmă., aproxi
mativ în aceeaşi perioadă în care 
au apărut unele formaţiuni crista
line pe Terra; nu au fost identi
ficate nici un fel de indicii că pe 
Luna ăr fi existat vreodată viaţă.

In cadrul dezbaterilor de la 
Houston, un loc important îl ocu
pă problemele legate de stabilirea 
originii satelitului natural al Ter- 
rei şi a momentului apariţiei sale. 
Se confruntă două teorii „de ba
ză“ — Lu,na s-ar fi format in ur
ma unei gigantice explozii a unui 
corp ceresc de dimensiuni. uriaşe; 
Luna ar fi luat naştere prin „con
tracţia“ unui ' număr destul de 
mare de fragmente de - corpuri 
spaţiale care eraii în cimpul gra
vitaţional al Terrei. De asemenea, 
o altă teorie larg discutată este a- 
ceea că Luna ar fi de fapt o par
te din Pămint, desprinsă cu mi
lioane de ani în urmă şi care a 
rămas in cimpul său gravitaţional.

In urma studierii reacţiilor de 
dezintegrare radioactivă a uraniu
lui. şi thoriului conţinut în mos
trele de rocă selenară ce le-au

stat la dispoziţie, profesorii Tatsu- 
moto, Rosholt şi Wasserburg au a- 
juns la concluzia că vîrsta Sele
nei ar fi de 4,6 miliarde ani. In 
urma studiilor pe care le-au în
treprins, profesorii amintiţi au sta
bilit că praful ce acoperea frag
mentele de rocă este „mai tinăr“ 
decit acestea. Totodată, ei au sta
bilit şi faptul că există o serie de 
diferenţieri de ordin chimic între 
praful şi rocile selenare propriu- 
zise. Aceste diferenţieri, spune 
profesorul Tatsumoto, arată că 
pietrele lunare s-au format din 
magmă, care s-a solidificat pe ur
mă. Un profesor din Chicago s-a 
ocupat cu studierea sferelor adu
se de Armstrong şi Aldrin din 
Marea Liniştii. In urma studiilor, 
el. a determinat că aceste sfere au 
diametrul de 0,2 mm şi sínt mul
ticolore. Cele mai multe sínt de 
culoare verde, roşie sau brună. 
Pc suprafaţa lor au fost identifi
cate o serie de crăpături ce au 
fost formate ca urmare a diver
şilor meteoriţi care cad pe Lună. 

*-
Houston 6 (Agerpres). — La 

conferinţa de la Houston a specia
liştilor în studii selenare s-a a- 
nunţat descoperirea unor urme de 
aur şi argint în rocile lunare a- 
duse de echipajul navei „Apollo- 
11“. Dr.’ Edward Anders, de la 
Universitatea din Chicago, a arătat 
însă că urmele de metal preţios 
au putut fi identificate doar cu 
ajutorul unor instrumente de ma
re precizie. In schimb, studiile e- 
fectuate de alţi oameni de ştiinţă 
arată că rocile lunare conţin un 
procent neobişnuit de mare de ti
tan, un element foarte rar pe Pă
mint.

Un alt savant, dr. R. M. Wal
ker, de la Universitatea din Was
hington, a detectat cu ajutorul ţi
nui microscop foarte puternic un 
rubin minuscul în roca studiată 
de el.

situaţie, Gaafar El-Numeiry, pre
şedintele Consiliului Comandamen
tului Revoluţiei Sudaneze, a decla
rat că guvernul, său nu va renunţa 
la planurile de restabilire a cal
mului în provinciile sudice ale ţă
rii şi a afirmat că actualele inci
dente constituie acte izolate care 
nu reprezintă un pericol real. Via
ţa în cele trei provincii se desfă
şoară în mod normal, mai ales în 
sectorul economic, iar guvernul de 
la Khartum depune eforturi con
siderabile pentru a normaliza func
ţionarea serviciilor publice, în spe
cial în domeniul sănătăţii şi în
văţământului. Preşedintele Consi
liului Comandamentului Revolu
ţiei a arătat că guvernul de la 
Khartum deţine documente care 
atestă încercarea unor state de a 
crea în partea de sud a ţării o a 
doua Biafră.

Gaafar El-Numeiry a precizat 
că guvernul sudanez face o serie A 
de demersuri pe lingă statele ve-4 
cine cu Sudanul, cerîndu-le aces
tora să nu mai permită infiltrarea 
de elemente „rebele“ pe teritoriul 
ţării. .

CIL MAI ÎN
VlRSTÂ OM 
DIN LUM£?

Teheran 6 (Agerpres). — Ker- 
belai Mohammed Ayub, care tră
ieşte într-o localitate muntoasă 
din provincia Horassan din Iran, 
afirmă că are vîrsta de 180 de ani 
şi că s-ar fi născut în timpul lui 
Fath Aii Şah, al doilea suveran 
din dinastia Kadjar, care a dom
nit în Persia între anii 1797—1835. 
într-o convorbire cu un redactor 
al cotidianului „Etelaat“ din Te
heran, Kerbelai Mohammed Ayub 
a spus că s-a căsătorit în urmă 
cu aproximativ 140 de ani, în tim- 
pul domniei lui Fath Aii Şah şi 
că ultima sa fiică a murit în ur
mă cu 69 de ani, în vîrstă de 61 
de ani. Redactorul cotidianului 
„Etelaat“, care publică discuţia a- 
vută cu Mohammed Ayub, pe ea-* 
re l-a întîlnit intr-un sat de mun
te, îl descrie ca pe un om ce se 
deplasează cu multă dificultate 
cu vederea foarte slabă, dar fiind’ 
extrem de lucid şi avînd o me
morie excelentă, Ziarele iraniene 
care publică fotografii ale lui Ker
belai, în vîrstă de 180 de ani, sub
liniază că dacă datele pe care el 
le eyocă se vor dovedi exacte, a- 
tunci, fără îndoială, el este omul 
cel mai în vîrstă din lume.
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